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آزمون اخیر محاسبات7درصد تشابه 



دکتر میثم مظلوم

دکتر رامین منصوری دکتر سجاد شایان
9ناظر و حل سوالات مبحث 

10مبحث حل سوالات

ناظر و حل سوالات تحلیل سازه، 
2800و استاندارد 6مبحث 

اساتید همکار در پاسخگویی

مهندس سید محمدجواد هاشمی
8و 7مباحث ناظر و حل سوالات



1سوال

لنگرقدارمباشد،یکساناعضاطولوخمشیصلبیتوشودصرف‌نظراعضامحوریطولتغییرازاگرزیرشکلسازةدر
بود؟خواهدچقدرAتکیه‌گاهدرخمشی

1)
1

2
M

2)
1

4
M

3)
1

8
M

4)
1

7
M



:طبق‌مفاهیم‌تحلیل‌سازه‌و‌استفاده‌از‌روش‌سازگاری‌و‌روابط‌حفظی‌شیب‌و‌لنگر‌داریم: روش حل اول1پاسخ 

↷+ 𝜃𝐵
𝐿 = 𝜃𝐵

𝑅

−
𝑀𝐵 ∗ 𝐿

4𝐸𝐼
=

𝑀𝐵 ∗ 𝐿

3𝐸𝐼
−

𝑀 ∗ 𝐿

6𝐸𝐼

→ 𝑀𝐵 =
2𝑀

7
:را‌محاسبه‌نمودAمی‌توان‌لنگر‌خمشی‌در‌تکیه‌گاه‌گیردار‌نقطۀ‌ABدر‌نهایت‌با‌توجه‌به‌ستون‌

→ 𝑀𝐴 =
1

2
∗ 𝑀𝐵 =

1

2
∗
2𝑀

7
=

1

7
𝑀



:طبق‌روش‌شیب‌افت‌داریم:روش حل دوم1پاسخ 

→ 𝑀𝐴𝐵 =
2𝐸𝐼

𝐿
2𝜃𝐴 + 𝜃𝐵 − 3𝜓𝐴𝐵 + 𝐹𝐸𝑀𝐴𝐵

→ 𝑀𝐵𝐴 =
2𝐸𝐼

𝐿
2𝜃𝐵 + 𝜃𝐴 − 3𝜓𝐵𝐴 + 𝐹𝐸𝑀𝐵𝐴 =

4𝐸𝐼

𝐿
𝜃𝐵

→ 𝑀𝐵𝐶 =
3𝐸𝐼

𝐿
𝜃𝐵 − 𝜓𝐵𝐶 + 𝐹𝐸𝑀′

𝐵𝐶 =
3𝐸𝐼

𝐿
𝜃𝐵 +

𝑀

2



:داریمBبا‌نوشتن‌معادلۀ‌تعادل‌لنگر‌حول‌گرة‌صلب‌1پاسخ 

→ 𝑀𝐵𝐴 + 𝑀𝐵𝐶 = 0

→
4𝐸𝐼

𝐿
𝜃𝐵 +

3𝐸𝐼

𝐿
𝜃𝐵 +

𝑀

2
= 0

→ 𝜃𝐵 = −
𝑀𝐿

14𝐸𝐼

:را‌محاسبه‌می‌کنیمAدر‌نهایت‌لنگر‌در‌تکیه‌گاه‌گیردار‌

→ 𝑀𝐴𝐵 =
2𝐸𝐼

𝐿
2𝜃𝐴 + 𝜃𝐵 − 3𝜓𝐴𝐵 + 𝐹𝐸𝑀𝐴𝐵 =

2𝐸𝐼

𝐿
∗ −

𝑀𝐿

14𝐸𝐼
= −

1

7
𝑀

(4)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



1تشابه سوال 

تشابهازهتشابه بسیار بالای این سوال با تمرین فصل چهارم تدریس تحلیل سازۀ سبزس



2سوال 
برشیشکلتغییرومحوریطولتغییرازاگر.استEIبرابرویکسانستون‌هاخمشیصلبیتوصلبکاملاًتیرها(ب)و(الف)سازهدوهردرزیرشکلدر

است؟صحیحزیرعبارت‌هایازکدام‌یکشود،صرف‌نظردوممرتبۀآثارازنیزوستون‌ها

.است(ب)قابجانبیتغییرمکانحداکثرازبیش(ب)قابجانبیتغییرمکانحداکثر(1

.استدومطبقۀنسبیجانبیتغییرمکانحداکثرازکمتراولطبقۀنسبیجانبیتغییرمکان(ب)قابدر(2

.است(ب)قابجانبیتغییرمکانحداکثرازبیش(الف)قابجانبیتغییرمکانحداکثر(3

.استدومطبقۀنسبیجانبیتغییرمکانحداکثرازکمتراولطبقۀنسبیجانبیتغییرمکان(الف)قابدر(4



2پاسخ 

:بنابراین.‌طبق‌روش‌سختی‌ابتدا‌می‌توان‌دریفت‌طبقات‌را‌محاسبه‌و‌با‌جمع‌دریفت‌طبقات‌اول‌و‌دوم‌به‌جابجایی‌حداکثر‌بام‌رسید

:‌‌تحلیل‌سازة‌الف

:محاسبه‌سختی‌طبقۀ‌اول

𝐾1 =
3𝐸𝐼

ℎ3
+

3𝐸𝐼

ℎ3
=

6𝐸𝐼

ℎ3

:محاسبه‌سختی‌طبقۀ‌دوم

𝐾2 =
12𝐸𝐼

2ℎ 3
+

12𝐸𝐼

2ℎ 3
=

3𝐸𝐼

ℎ3

:محاسبه‌دریفت‌طبقۀ‌اول

∆1=
𝑉1

𝐾1
=

2𝑃

6𝐸𝐼
ℎ3

=
𝑃ℎ3

3𝐸𝐼



:محاسبه‌دریفت‌طبقۀ‌دوم

∆2=
𝑉2

𝐾2
=

𝑃

3𝐸𝐼
ℎ3

=
𝑃ℎ3

3𝐸𝐼

(:الف)محاسبه‌تغییرمکان‌جانبی‌حداکثر‌مطلق‌سازة‌

∆𝑚𝑎𝑥الف= ∆1 + ∆2=
𝑃ℎ3

3𝐸𝐼
+

𝑃ℎ3

3𝐸𝐼
=

2𝑃ℎ3

3𝐸𝐼
≈ 0.67

𝑃ℎ3

𝐸𝐼



:‌‌تحلیل‌سازة‌ب

:محاسبه‌سختی‌طبقۀ‌اول

𝐾1 =
12𝐸𝐼

2ℎ 3
+

12𝐸𝐼

2ℎ 3
=

3𝐸𝐼

ℎ3

:محاسبه‌سختی‌طبقۀ‌دوم

𝐾2 =
3𝐸𝐼

ℎ3
+

3𝐸𝐼

ℎ3
=

6𝐸𝐼

ℎ3

:محاسبه‌دریفت‌طبقۀ‌اول

∆1=
𝑉1

𝐾1
=

2𝑃

3𝐸𝐼
ℎ3

=
2𝑃ℎ3

3𝐸𝐼



:محاسبه‌دریفت‌طبقۀ‌دوم

∆2=
𝑉2

𝐾2
=

𝑃

6𝐸𝐼
ℎ3

=
𝑃ℎ3

6𝐸𝐼

(:الف)محاسبه‌تغییرمکان‌جانبی‌حداکثر‌مطلق‌سازة‌

∆𝑚𝑎𝑥ب= ∆1 + ∆2=
2𝑃ℎ3

3𝐸𝐼
+

𝑃ℎ3

6𝐸𝐼
=

5𝑃ℎ3

6𝐸𝐼
≈ 0.834

𝑃ℎ3

𝐸𝐼

.است(‌الف)بیش‌از‌حداکثر‌تغییرمکان‌جانبی‌قاب‌(‌ب)می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌حداکثر‌تغییرمکان‌جانبی‌قاب‌

(1)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



2تشابه سوال 
تشابهز سازهتشابه بالای این سوال با تمرین فصل چهارم تدریس تحلیل سازۀ سب



3سوال 

لرزه‌ایمؤثروزن.استشدهدادهنشانثانیه0.3اصلیتناوبزمانباطبقهسهمسکونیساختمانیکنمایزیرشکلدر
1برابرشالودهمؤثروزنوWبرابرویکسانطبقات

3
ارمقدمعادلاستاتیکیتحلیلروشدراگر.استساختمانلرزه‌ایمؤثر

درساختمانایناطمینانضریبXامتداددراطلاعاتاینبراساسباشد،0.2برابرمقاومتحددرزلزلهاطمینانضریب
ρ)است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهواژگونیمقابل = 1.0)

1)2.71

2)3.62

3)4.17

4)3.13



:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌38صفحه‌6-3-3طبق‌بند‌3پاسخ 



3پاسخ 

𝑇 = 0.3𝑠 ≤ 0.5𝑠 → 𝐾 = 1

𝐶 = 0.2

𝑊سازه = 3𝑊

𝑊شالوده =
1

3
∗ 3𝑊 = 𝑊

ℎ = 4𝑚



3پاسخ 

:محاسبۀ‌نیروی‌جانبی‌در‌تراز‌طبقات

𝐹𝑢1 =
𝑊 ∗ 2ℎ 1

𝑊 ∗ ℎ1 + 𝑊 ∗ 2ℎ 1 + 𝑊 ∗ 3ℎ 1
∗ 0.2 ∗ 3𝑊 = 0.1𝑊

𝐹𝑢2 =
𝑊 ∗ ℎ1

𝑊 ∗ ℎ1 + 𝑊 ∗ 2ℎ 1 + 𝑊 ∗ 3ℎ 1
∗ 0.2 ∗ 3𝑊 = 0.2𝑊

𝐹𝑢3 =
𝑊 ∗ 3ℎ 1

𝑊 ∗ ℎ1 + 𝑊 ∗ 2ℎ 1 + 𝑊 ∗ 3ℎ 1
∗ 0.2 ∗ 3𝑊 = 0.3𝑊



:در‌ادامه‌مقدار‌ضریب‌اطمینان‌در‌برابر‌واژگونی‌را‌حول‌گوشۀ‌سمت‌راست‌در‌سطح‌زیر‌شالوده‌محاسبه‌می‌کنیم3پاسخ 

𝐹. 𝑆 =
4𝑊 ∗ 5.5

0.1𝑊 ∗ 4.8 + 0.2𝑊 ∗ 8.8 + 0.3𝑊 ∗ 12.8
≈ 3.62

(2)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



3تشابه سوال 
تشابهسبز سازه2800تشابه بالای این سوال با سوال تالیفی و درسنامه از تور 



3تشابه سوال 
تشابهسبز سازه2800تشابه بالای این سوال با سوال تالیفی و درسنامه از تور 



4سوال 
:استشدهمحاسبهزیرشرحبهبارهامختلفانواعمجموعm2 1000حدوداًکلزیربنایباطبقه5اداریساختمانیکدر

5000 kN=(اسکلتوزنازبه‌غیر)بامجملهازطبقاتتمامیمردةبارهایمجموع

1000 kN=اسکلتکلمؤثروزن

2500 kN=(بامازبه‌غیر)طبقاتتمامیزندةبارهایمجموع

300 kN=بامزندةبارکل

300 kN=(زیادبرفبامنطقه)بامبرفبارکل

800 kN=زندهنوعازتقسیم‌کنندهدیوارهایمؤثربارمجموع

1500 kN=دست‌اندازهاوپیرامونیدیوارهایمؤثربارمجموع

نیدکفرضاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهمقاومتحددر(پایهبرش)پایهبرشینیرویمقدارباشد،0.15ساختماناین(C)زلزلهضریباگر
ρ).می‌شوداحداثزمینسطحرویدروبودهزیرزمینفاقدساختمان = 1.0)

1)1329 kN2)1242 kN3)1233 kN4)1338 kN



:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌29صفحه‌1-3و‌جدول‌27صفحه‌1-1-3-3طبق‌بند‌4پاسخ 



4پاسخ 

:ابتدا‌وزن‌موثر‌لرزه‌ای‌را‌محاسبه‌میکنیم

مقدار‌بار‌برف‌زیاد‌بحرانی‌بوده‌و‌بدون‌توجه‌به‌بار‌زندة‌بام‌1-3در‌محاسبۀ‌وزن‌موثر‌لرزه‌ای‌در‌طبقه‌بام‌طبق‌ردیف‌اول‌جدول‌:‌نکته‌مهم
.در‌نظر‌گرفته‌می‌شود



4پاسخ 

.درصد‌می‌باشند20درصد‌مشارکت‌بار‌زنده‌اداری‌در‌طبقات‌و‌درصد‌مشارکت‌برف‌زیاد‌در‌بام‌ساختمان‌برابر‌

𝑊 = 5000 + 1000 + 1500 + 800 + 0.2 ∗ 2500 + 0.2 ∗ 300 = 8860 𝐾𝑁

𝑉𝑢 = 𝐶 ∗ 𝑊 = 0.15 ∗ 8860 = 1329 𝐾𝑁

(1)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



4تشابه سوال 
تشابهسبز سازه95اسفند 60و سوال 2800تشابه بالای این سوال با توضیحات درسنامه تور 



4تشابه سوال 
تشابهسبز سازه95اسفند 60و سوال 2800تشابه بالای این سوال با توضیحات درسنامه تور 



4تشابه سوال 
تشابهسبز سازه95اسفند 60و سوال 2800تشابه بالای این سوال با توضیحات درسنامه تور 



5سوال 

نیازموردخمشیمقاومتLRFDروشبهطراحیدر.استشدهدادهنشانفولادیاعضایباثابتنردبانیکزیرشکلدر
سقفترازبالایتثابنردبانپایه‌هایبالاییانتهایکنیدفرضاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهنردبانافقیاعضا
اعضاینوزازونمودهفرضمفصلیراقائمپایه‌هایبهافقیاعضایاتصالهمچنین.نمی‌گیردقراراتکامحلیاطبقه
.نمائیدصرف‌نظرنردبان

1)0.20 kN.m

2)0.24 kN.m

3)0.17 kN.m

 4)0.27 kN.m



5پاسخ 

:داریم6مبحث‌10صفحه‌2-3-2-6و‌بند‌28صفحه‌4-7-5-6طبق‌بند‌



5پاسخ 



5پاسخ 

𝑃𝑢 = 1.6 ∗ 1.35 = 2.16 𝐾𝑁

:را‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌کنیمدر‌نهایت‌مقاومت‌خمشی‌مورد‌نیاز‌اعضای‌افقی‌نردبان

𝑀𝑢 =
𝑃𝑢 ∗ 𝐿

4
=

2.16 ∗ 0.5

4
= 0.27 𝐾𝑁.𝑚

(4)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



5تشابه سوال 
6آزمون جامع دوم سبز سازه و سوال تالیفی مبحث1تشابه این سوال با سوال

تشابهسبز سازه



5تشابه سوال 
6آزمون جامع دوم سبز سازه و سوال تالیفی مبحث1تشابه این سوال با سوال

تشابهسبز سازه



5تشابه سوال 
6آزمون جامع دوم سبز سازه و سوال تالیفی مبحث1تشابه این سوال با سوال

تشابهسبز سازه



6سوال 

شهردرIنوعخاکرویبرمسکونیکاربریبامتوسطفولادیخمشیقابنوعازساختمانیکاستقرارکنیدفرض
درراآنازةستغییر،هرگونهبدونبتوانآنکهبرایپایهترازرویازساختماناینمجازارتفاعحداکثر.شودساختهتهران
تحالدوهردرکنیدفرضاست؟نزدیک‌ترزیرگزینه‌هایازکدام‌یکبهنمود،احداثنیزIIنوعخاکرویبرشهرهمین
و‌شودمیاستفادهمعادلاستاتیکیروشازوافزایشهرگونهبدونتجربیتناوبزماناززلزلهنیرویمحاسبۀبرای

یکسانخاکمجازتنشحالتدوهردرکنیدفرضهمچنین.نمی‌کنندایجادقابحرکتبرایمانعیمیانقابیجداگرهای
.نیستتعیین‌کنندهحداقلپایۀبرشنیزواستزیرزمینفاقدساختمانوبوده

1)11.5 m

2)9.5 m

3)8.5 m

4)10.5 m



:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌27صفحه‌1-1-3-3طبق‌بند‌6پاسخ 



6پاسخ 



6پاسخ 



6پاسخ 



6پاسخ 

:احداث‌نمود‌باید‌رابطۀ‌زیر‌برقرار‌باشد𝐼𝐼برای‌اینکه‌بتوان‌بدون‌هرگونه‌تغییر،‌سازه‌را‌بر‌روی‌خاک‌نوع‌

𝑉𝑢 𝐼𝐼 ≤ 𝑉𝑢 𝐼

→ 
𝐴 ∗ 𝐵 𝐼𝐼 ∗ 𝐼 ∗ 𝑊

𝑅𝑢 𝐼𝐼

≤
𝐴 ∗ 𝐵 𝐼 ∗ 𝐼 ∗ 𝑊

𝑅𝑢 𝐼

 → 𝐵 𝐼𝐼 ≤ 𝐵 𝐼  

:داریم 8.5𝑚با‌فرض‌گزینه‌سوم‌سوال‌و‌انتخاب‌ارتفاع‌

𝐻 = 8.5 𝑚

𝑇 = 0.08 ∗ 8.5 0.75 ≈ 0.4 𝑠



6پاسخ 

:در‌شهر‌تهران‌با‌خطر‌نسبی‌بسیار‌زیاد‌در‌حالت‌اول‌داریم𝐼برای‌خاک‌نوع‌

𝑇 = 0.4 𝑠 ≤ 𝑇𝑠 = 0.4 𝑠

𝐵 𝐼 = 𝑆 + 1 ∗ 𝑁 = 1.5 + 1 ∗ 1 = 2.5

:در‌شهر‌تهران‌با‌خطر‌نسبی‌بسیار‌زیاد‌در‌حالت‌دوم‌داریم𝐼𝐼برای‌خاک‌نوع‌

𝑇 = 0.4 𝑠 ≤ 𝑇𝑠 = 0.5 𝑠

𝐵 𝐼𝐼 = 𝑆 + 1 ∗ 𝑁 = 1.5 + 1 ∗ 1 = 2.5

→ 𝐵 𝐼𝐼 = 2.5 ≤ 𝐵 𝐼 = 2.5

.احداث‌نمود𝐼𝐼می‌توان‌سازه‌را‌بر‌روی‌خاک‌نوع‌‌𝑚 8.5در‌نهایت‌رابطۀ‌بالا‌قابل‌قبول‌بوده‌و‌در‌ارتفاع‌

(3)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



6تشابه سوال 

95آزمون شهریور 59تشابه بالای این سوال با سوال 
تشابه



7سوال 
شدهدادهنشاناستkN 90حداکثروزنباخودروهاییپارکوعبورمحلآنرویکهفولادیقابازبخشیزیرشکلدر

بارشدتقاب،هربارگیرسطحبهتوجهباچنانچه.(می‌شوداستفادهدماتغییراتازناشیآثارکنترلبرایدرزاز)است
هتوجباکف،گستردةبارازناشیزندةیکنواختبارشدتوkN/m 16(تیروزنشامل)B1طرةتیربهواردمردةیکنواخت

(B1)طرةتیر(Mu و Vu)نیازموردبرشیوخمشیمثاومتLRFDروشبهطراحیدرشود،فرضkN/m 24آن،کاربریبه
جانوبالبود؟خواهدنزدیک‌ترزیرگزینه‌هایازکدام‌یکبه(متمرکزیاگستردهازاعم)زندهومردهبارهایتحتفقط

(هستندلی‌مترمیبهابعادشکلدر).استگیردارستونبهطرهتیراتصالوشده‌اندوصلستونبهمستقیماًطرهتیرهای

1)Vu = 77 kN   ,  Mu = 65 kN.m

2)Vu = 87 kN   ,  Mu = 65 kN.m

3)Vu = 87 kN   ,  Mu = 94 kN.m

4)Vu = 77 kN   ,  Mu = 94 kN.m



7پاسخ 

:داریم6مبحث‌33صفحه‌2-11ردیف‌1-5-6و‌جدول‌2ترکیب‌بار‌شمارة‌10صفحه‌2-3-2-6طبق‌بند‌



7پاسخ 



7پاسخ 

:تحت‌بار‌مرده‌را‌محاسبه‌می‌کنیم𝐵1ابتدا‌مقاومت‌برشی‌و‌خمشی‌تیر‌طرة‌

𝑞𝐷 = 16
𝐾𝑁

𝑚
 

𝑀𝐷 =
𝑞𝐷 ∗ 𝐿2

2
=

16 ∗ 1.52

2
= 18 𝐾𝑁.𝑚

𝑉𝐷 = 𝑞𝐷 ∗ 𝐿 = 16 ∗ 1.5 = 24 𝐾𝑁



:تحت‌بارهای‌متمرکز‌و‌گستردة‌زنده‌را‌محاسبه‌می‌کنیم𝐵1در‌ادامه‌مقاومت‌برشی‌و‌خمشی‌تیر‌طرة‌7پاسخ 

:تحت‌بار‌گستردة‌زنده

𝑞𝐿 = 24
𝐾𝑁

𝑚

𝑀𝐿𝑞 =
𝑞𝐿 ∗ 𝐿2

2
=

24 ∗ 1.52

2
= 27 𝐾𝑁.𝑚

𝑉𝐿𝑞 = 𝑞𝐷 ∗ 𝐿 = 24 ∗ 1.5 = 36 𝐾𝑁



7پاسخ 

:داریم90𝐾𝑁برای‌محل‌عبور‌و‌پارک‌خودروی‌با‌وزن‌33صفحه‌1-6-5جدول‌2-11تحت‌بار‌متمرکز‌زنده‌طبق‌ردیف‌

𝑃𝐿 = 30𝐾𝑁

𝑀𝐿𝑃 = 𝑃𝐿 ∗ 𝐿 = 30 ∗ 1.5 = 45 𝐾𝑁.𝑚

𝑉𝐿𝑃 = 𝑃𝐿 = 30 𝐾𝑁



7پاسخ 

:در‌ادامه‌مقادیر‌حداکثر‌مقاومت‌برشی‌و‌خمشی‌تیر‌طره‌تحت‌بار‌متمرکز‌و‌گستردة‌زنده‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌شود

𝑀𝐿 = 𝑚𝑎𝑥 𝑀𝐿𝑞  , 𝑀𝐿𝑃 = 45 𝐾𝑁.𝑚

𝑉𝐿 = 𝑚𝑎𝑥 𝑉𝐿𝑞  , 𝑉𝐿𝑃  = 36 𝐾𝑁

:داریم𝐿𝑅𝐹𝐷در‌روش‌2در‌نهایت‌طبق‌ترکیب‌بار‌شمارة‌

𝑀𝑢 = 1.2𝑀𝐷 + 1.6𝑀𝐿 = 1.2 ∗ 18 + 1.6 ∗ 45 ≈ 94 𝐾𝑁.𝑚 

𝑉𝑢 = 1.2𝑉𝐷 + 1.6𝑉𝐿 = 1.2 ∗ 24 + 1.6 ∗ 36 ≈ 87 𝐾𝑁

(3)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



7تشابه سوال 
و شهریور 1400آزمون های محاسبات مرداد5و 12تشابه این سوال با سوال

تشابهو درسنامه سبز سازه1401



7تشابه سوال 
و شهریور 1400آزمون های محاسبات مرداد5و 12تشابه این سوال با سوال

تشابهو درسنامه سبز سازه1401



7تشابه سوال 
و شهریور 1400آزمون های محاسبات مرداد5و 12تشابه این سوال با سوال

تشابهو درسنامه سبز سازه1401



8سوال 

ومتوسطنسبیخطربامنطقهوIIنوعخاکرویبرواقعمسکونی،کاربریباویژهخمشیقابنوعازفولادیساختمانیک
ناوبتزمانوشودساختهزیادنسبیخطربامنطقهدرساختمانایناگر.استمفروضثانیه1.0برابراصلیتناوبزمانبا

پایهرشیبنیرویمقدارمعادل،استاتیکیتحلیلروشدرنکند،تغییرآناحداثمحلخاکنوعولرزه‌ایمؤثروزناصلی،
می‌یابد؟افزایشدرصدچندحدوداً

1)12.52)3                                   25)204)15

http://sbz.one/pnnj


:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌27صفحۀ‌1-1-3-3طبق‌بند‌8پاسخ 



8پاسخ 



8پاسخ 



8پاسخ 

.ندمتفاوت‌می‌باشند‌و‌بقیۀ‌پارامتر‌ها‌در‌رابطۀ‌برش‌پایه‌ثابت‌می‌باش𝐵و‌ضریب‌بازتاب‌𝐴در‌حالت‌دوم‌نسبت‌به‌حالت‌اول‌فقط‌نسبت‌شتاب‌مبنای‌طرح‌

:ثانیه‌داریم1.0و‌زمان‌تناوب‌اصلی‌‌𝐼𝐼در‌حالت‌اول‌ساختمان‌مسکونی‌در‌منطقه‌با‌خطر‌نسبی‌متوسط‌بر‌روی‌خاک‌نوع‌

𝐼 = 1

𝑅𝑢 = 7.5

𝐴1 = 0.25

𝑇𝑠 = 0.5𝑠 ≤ 𝑇 = 1𝑠 ≤ 4𝑠

𝐵1 = 1.5 + 1 ∗
0.5

1
= 1.25

𝑁 =
0.4

4 − 0.5
1 − 0.5 + 1 = 1.057

𝐵 = 𝐵1 ∗ 𝑁 = 1.25 ∗ 1.057 = 1.32

𝑉𝑢1 =
0.25 ∗ 1.32 ∗ 1 ∗ 𝑊

7.5
= 0.044𝑊 ≥ 𝑉𝑢𝑚𝑖𝑛 = 0.12 ∗ 0.25 ∗ 1 ∗ 𝑊 = 0.03𝑊



8پاسخ 

:ثانیه‌داریم1.0و‌زمان‌تناوب‌اصلی‌‌𝐼𝐼در‌حالت‌دوم‌ساختمان‌مسکونی‌در‌منطقه‌با‌خطر‌نسبی‌زیاد‌بر‌روی‌خاک‌نوع‌

𝐼 = 1

𝑅𝑢 = 7.5

𝐴2 = 0.30

𝑇𝑠 = 0.5𝑠 ≤ 𝑇 = 1𝑠 ≤ 4𝑠

𝐵1 = 1.5 + 1 ∗
0.5

1
= 1.25

𝑁 =
0.7

4 − 0.5
1 − 0.5 + 1 = 1.1

𝐵 = 𝐵1 ∗ 𝑁 = 1.25 ∗ 1.1 = 1.375

𝑉𝑢2 =
0.30 ∗ 1.375 ∗ 1 ∗ 𝑊

7.5
= 0.055𝑊 ≥ 𝑉𝑢𝑚𝑖𝑛 = 0.12 ∗ 0.30 ∗ 1 ∗ 𝑊 = 0.036𝑊



8پاسخ 

:در‌نهایت‌نسبت‌خواسته‌شده‌را‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌کنیم

𝑉𝑢2

𝑉𝑢1
=

0.055

0.044
= 1.25

.درصد‌افزایش‌می‌یابد25از‌مقدار‌بدست‌آمده‌می‌توان‌دریافت‌که‌برش‌پایه‌در‌حالت‌دوم‌

(2)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



8تشابه سوال 

سبز سازه2800تشابه بالای این سوال با سوال تالیفی تور 
تشابه



9سوال 

درصورتی.استشدهاستفادهمعمولیفولادیخمشیقابسیستماز(رک‌هاپایپ)لوله‌هانگهدارندهسازةیکساختبرای
ازآنمجازتفاعارحداکثرباشد،می‌شوداجرامحلدرکهفلنجی،گیرداراتصالاتباپیچینوعازستون‌هابهتیرهااتصالکه

است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهپایهترازروی

متر10.5(1

متر15(2

متر20(3

متر30(4



9پاسخ 
:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌72صفحه‌1-5در‌جدول‌2طبق‌زیر‌نویس‌شمارة‌‌

(4)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



10سوال 

وزنشامل)مردهباراثرتحتمفصل،سردوبه‌صورتمتر16دهانۀبامسکونیساختماندرتیریزیادنسبیخطرباپهنۀدر
زلزلهقائمنیرویازناشیتیربرشمقدار.داردقرارkN/m 40وkN/m 50به‌ترتیبضریببدونیکنواختزندةو(تیر
است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهتیرتکیه‌گاهازمتری4فاصلۀدر(ضریببدون)

1)130 kN2)76 kN3)65 kN4)36 kN

http://sbz.one/pmhs


:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌41صفحه‌9-3-3طبق‌بند‌10پاسخ 



10پاسخ 

:متر‌می‌باشد‌لذا‌باید‌باز‌قائم‌زلزله‌را‌در‌نظر‌بگیریم15چون‌طول‌تیر‌بیشتر‌از‌

𝑊𝑃 = 50 + 40 = 90
𝐾𝑁

𝑚

𝐴 = 0.30

𝐼 = 1

𝑞𝑣𝑢 = 0.6 ∗ 𝐴 ∗ 𝐼 ∗ 𝑊𝑃 = 0.6 ∗ 0.30 ∗ 1 ∗ 90 = 16.2
𝐾𝑁

𝑚



10پاسخ 

:مودمتری‌از‌تکیه‌گاه‌تیر‌ناشی‌از‌نیروی‌زلزلۀ‌قائم‌را‌محاسبه‌ن4در‌ادامه‌می‌توان‌برش‌در‌فاصلۀ‌

𝑉𝐴 =
𝑞𝑣𝑢 ∗ 𝐿

2
=

16.2 ∗ 16

2
= 129.6 𝐾𝑁



10پاسخ 

که‌ناشی‌از‌نیروی‌زلزلۀ‌𝐵مقدار‌برش‌در‌نقطۀ‌𝐴𝐵و‌در‌نظر‌گرفتن‌عضو‌ 𝐴متری‌از‌تکیه‌گاه‌4در‌نهایت‌می‌توان‌با‌مقطع‌در‌فاصلۀ‌
:قائم‌می‌باشد‌را‌محاسبه‌نمود

𝑉𝐵 = 𝑉𝐴 − 𝑞𝑣𝑢 ∗ 𝑋 = 129.6 − 16.2 ∗ 4 ≈ 65 𝐾𝑁

(3)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



10تشابه سوال 
آزمون جامع 27و 20و سوالات 95تشابه بالای این سوال با سوال اسفند 

تشابهسبز سازه



10تشابه سوال 
آزمون جامع 27و 20و سوالات 95تشابه بالای این سوال با سوال اسفند 

تشابهسبز سازه



10تشابه سوال 
آزمون جامع 27و 20و سوالات 95تشابه بالای این سوال با سوال اسفند 

تشابهسبز سازه



11سوال 

دیوارنوعازحتانیتسازةسیستم.بگیریدنظردرمتفاوتسازه‌ایسیستمدوباراتهرانشهردرواقعزیرشکلمسکونیسازة
درزلزلهبرشینیرویمقدار.می‌باشدویژهآرمۀبتنخمشیقابنوعازفوقانیسازةوویژهبتن‌آرمهبرشیدیوارباهمراهباربر
سیستمترکیبطشرایاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهمعادلاستاتیکیروشبهفوقانیسازةطراحیبرایپایهتراز
هربرایوبودهIIنوعزمین.شوددادهافزایشنبایدآمدهبه‌دستتجربیتناوبزمانونبودهفراهممرحله‌ایدوصورتبه
ρقسمتدو = .شودفرض1

1)1725 kN

2)2445 kN

3)1045 kN

4)1175 kN



:‌‌ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌37صفحه‌1-9-5-3-3طبق‌بند‌11پاسخ 



11پاسخ 



11پاسخ 



11پاسخ 



11پاسخ 



11پاسخ 

:با‌توجه‌به‌ترکیب‌سیستم‌ها‌در‌ارتفاع‌از‌زمان‌تناوب‌وزنی‌استفاده‌می‌شود

→ 𝑇تحتانی = 0.05 ∗ 12 + 25 0.75 = 0.75𝑠 

→  𝑇فوقانی = 0.05 ∗ 12 + 25 0.75 = 0.1.29𝑠 

→  𝑇اصلی =
12

37
∗ 0.75 +

25

37
∗ 1.29 = 1.115𝑠 



11پاسخ 

:ثانیه1.115و‌زمان‌تناوب‌اصلی‌‌𝐼𝐼ساختمان‌مسکونی‌در‌شهر‌تهران‌بر‌روی‌خاک‌نوع‌

𝐼 = 1

𝑅𝑢فوقانی = 7.5

𝐴 = 0.35

𝑇𝑠 = 0.5𝑠 ≤ 𝑇 = 1.115𝑠 ≤ 4𝑠

𝐵1 = 1.5 + 1 ∗
0.5

1.115
= 1.12

𝑁 =
0.7

4 − 0.5
1.115 − 0.5 + 1 = 1.123

𝐵 = 𝐵1 ∗ 𝑁 = 1.12 ∗ 1.123 = 1.26



11پاسخ 

ایلرزهوزنازویفوقانسیستمرفتارضریبازبایدفوقانیسازةطراحیبرایپایهترازدرزلزلهبرشینیرویمحاسبۀبرای
طراحیدررفاًصوشدنخواهدمحسوبساختمانکلپایهبرشپایهترازدربرشینیرویاینچندهرنمودهاستفادهسازهکل

.گیردمیقراراستفادهموردفوقانیسیستم

𝑉𝑢 =
0.35 ∗ 1.26 ∗ 1 ∗ 12000 + 8000

7.5
= 1176 𝐾𝑁

(4)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



11تشابه سوال 
تشابهآزمون جامع اول و درسنامه سبز سازه10تشابه بالای این سوال با سوال 



11تشابه سوال 
تشابهآزمون جامع اول و درسنامه سبز سازه10تشابه بالای این سوال با سوال 



12سوال 

(′k)اولطبقۀجانبیسختیحداقل.استزیرشکلمطابقطبقاتسختیطبقه4مسکونیساختمانیکدرکنیدفرض
ازکدام‌یکمطابقباشد،مجازIVنوعزمینرویبرزیادخیلینسبیخطربامناطقدرساختمانایناحداثآنکهبرای

.شودفرضمنظمپیچشیلحاظبهساختماناست؟زیرگزینه‌های

1)0.9k

2)1.05k

3)0.875k

4)k



:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌10و‌شکل‌ث‌در‌صفحه‌7مورد‌ب‌صفحه‌3-7-1طبق‌بند‌12پاسخ 



12پاسخ 

این‌مورد‌هم‌در‌طبق‌صورت‌سوال‌نامنظمی‌پیچشی‌نداریم‌و‌لذا‌فقط‌باید‌طبقۀ‌خیلی‌نرم‌را‌کنترل‌کنیم‌که‌اگر
:‌‌بنابراین.‌احداث‌نمود𝐼𝑉سازه‌نباشد‌می‌توان‌سازه‌را‌در‌مناطق‌با‌خطر‌نسبی‌خیلی‌زیاد‌و‌بر‌روی‌زمین‌نوع‌‌

→ 𝐾′ ≥ 0.6 ∗ 1.5𝐾 →  𝐾′ ≥ 0.9𝐾 

→ 𝐾′ ≥ 0.7 ∗
1.5𝐾 + 1.25𝐾 + 𝐾

3
 →  𝐾′ ≥ 0.875𝐾

:در‌نهایت‌داریم

→ 𝐾′ ≥ 𝑚𝑎𝑥 0.9𝐾 , 0.875𝐾 = 0.9𝐾

(1)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



کتابچه تست و 3آزمون جامع اول و سوال 7تشابه بالای این سوال با سوال 12تشابه سوال 
تشابهسبز سازه2800سوال تالیفی تور 



کتابچه تست و 3آزمون جامع اول و سوال 7تشابه بالای این سوال با سوال 12تشابه سوال 
تشابهسبز سازه2800سوال تالیفی تور 



کتابچه تست و 3آزمون جامع اول و سوال 7تشابه بالای این سوال با سوال 12تشابه سوال 
تشابهسبز سازه2800سوال تالیفی تور 



13سوال 

رویفولادیقاب‌هایآن،درکهاستشدهدادهنشانخاصصنعتیسالنیکمیانیقاب‌هایازیکیزیرشکلدر
ازکدامهرایپ(افقیراستایدربرش)رانش.می‌گیرندقرارهستندخاکجانبیفشارتحتهموارهکهبتنیپدستال‌هایی
هربرخاکجانبیفشارکلطرفیازوبودهkN 20برفیکنواختبارتحتوkN 10مردهبارتحتفولادیقابستون‌های
زنیاموردخمشیمقاومتخاک،فشاروبرفمرده،باراثرتحتفقط.استkN 72می‌شود،فرضمثلثیآنتوزیعکهپدستال

Mu(محورینیرویبهتوجهبدون)است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهپدستالطراحیجهت

1)165 kN.m

2)45 kN.m

3)12 kN.m

4)88 kN.m



13پاسخ 

و‌استفاده‌از‌مفاهیم‌6مبحث‌11برای‌فشار‌جانبی‌خاک‌در‌صفحه‌2-و‌ت1-و‌مورد‌ت3ترکیب‌بار‌شمارة‌10صفحه‌2-3-2-6طبق‌بند‌
:تقارن‌و‌استاتیک‌قاب‌در‌تحلیل‌سازه‌ها‌داریم



13پاسخ 



:سازه‌متقارن‌بوده‌و‌تحت‌بارگذاری‌متقارن‌قرار‌دارد‌لذا‌سازة‌نیمه‌به‌صورت‌زیر‌می‌باشد13پاسخ 



13پاسخ 

:برای‌بار‌مرده‌و‌برف‌داریم𝐿𝑅𝐹𝐷در‌روش‌3طبق‌ترکیب‌بار‌شمارة‌

𝑉𝑢 = 1.2𝑉𝐷 + 1.6𝑉𝑆 = 1.2 ∗ 10 + 1.6 ∗ 20 = 44 𝐾𝑁

ار‌چون‌لنگر‌ناشی‌از‌برش‌افقی‌پای‌ستون‌قاب‌فولادی‌در‌خلاف‌جهت‌فش𝐿𝑅𝐹𝐷در‌روش‌6مبحث‌11صفحه‌2-طبق‌مورد‌ت
آن‌باید‌در‌جانبی‌خاک‌به‌پدستال‌بتنی‌وارد‌شده‌است،‌و‌اثر‌بار‌جانبی‌خاک‌در‌جهت‌کاهش‌اثرات‌بارهای‌مرده‌و‌برف‌می‌باشد‌اثر

:بنابراین.‌ضرب‌شود 0.9ضریب‌

𝐹𝑠𝑜𝑖𝑙 = 0.9𝐻 = 0.9 ∗ 72 = 64.8 𝐾𝑁



13پاسخ 

:مقدار‌مقاومت‌خمشی‌پدستال‌بتنی‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌شود𝐴در‌نهایت‌با‌نوشتن‌معادلۀ‌تعادل‌حول‌نقطۀ‌

↷ ෍𝑀𝐴 = 0

→ 𝑀𝑢 = 44 ∗ 2 − 64.8 ∗
2

3
≈ 45 𝐾𝑁.𝑚

(2)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



13تشابه سوال 
تشابهدر آزمون های آنلاین اول و دوم سبز سازه18تشابه این سوال با سوال 



13تشابه سوال 
تشابهدر آزمون های آنلاین اول و دوم سبز سازه18تشابه این سوال با سوال 



13تشابه سوال 
تشابهدر آزمون های آنلاین اول و دوم سبز سازه18تشابه این سوال با سوال 



14سوال 

.استمفروضیزددرIIنوعخاکبرمستقرطبقاتکلیۀبرایhارتفاعوWلرزه‌ایمؤثروزنبامسکونیطبقۀسهساختمان
برابردر2800استانداردشدةسادهروشبراساسساختماناینتاباشدمی‌تواندچقدرhبه(ساختمانعرض)dنسبتحداقل
Ru.بگیریدنظردر0.25رااصلیتناوبزمانمحاسباتدرباشد؟مقاومواژگونی = ساختماناینکنیدفرضوبوده 5
دروبودهواقعزمینسطحبرویبرساختماننمائیدفرضهمچنین.داردراشدهشادهروشکاربردبرایلازمشرایط

.استمدنظرزمینسطحبهنسبتواژگونیلنگرمحاسبۀوشودصرف‌نظرآنرویخاکوشالودهوزنازمحاسبات

1‌)0.52‌)0.553‌)0.60 4‌)0.45

http://sbz.one/checklistbooks


:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌56و‌55صفحات‌6-13-3و‌2-3-13-3و‌1-3-13-3طبق‌بند‌14پاسخ 



14پاسخ 

:ابتدا‌برش‌پایۀ‌ساختمان‌طبق‌روش‌ساده‌شده‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌شود

𝑉𝑢 = 𝐶 ∗ 𝑊 =
𝐴𝐵𝐼𝐹

𝑅𝑢
∗ 𝑊

𝐹 = 1.2

𝐼 = 1

𝑅𝑢 = 5

𝐴یزد = 0.25

𝐵 = 𝑆 + 1 = 1.5 + 1 = 2.5

𝑊 = 3𝑊



14پاسخ 
𝑉𝑢 = 𝐶 ∗ 𝑊 =

0.25 ∗ 2.5 ∗ 1 ∗ 1.2

5
∗ 3𝑊 = 0.45𝑊

:ودنیروی‌زلزله‌در‌تراز‌طبقات‌برابر‌بوده‌و‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌ش

𝐹1 = 𝐹2 = 𝐹3 =
𝑊

3𝑊
∗ 0.45𝑊 = 0.15𝑊

𝑀𝑅 =  3𝑊 ∗
𝑑

2
= 1.5𝑊𝑑

𝑀ℎ = 0.15𝑊 ∗ ℎ + 0.15𝑊 ∗ 2ℎ + 0.15𝑊 ∗ 3ℎ = 0.9𝑊ℎ



14پاسخ 

:در‌نسبت‌خواسته‌شده‌را‌با‌توجه‌به‌ضریب‌اطمینان‌واژگونی‌برابر‌یک‌محاسبه‌می‌کنیم

𝐹. 𝑠 =
𝑀𝑅

𝑀ℎ
 →  1 =

1.5𝑊𝑑

0.9𝑊ℎ
 →  0.9ℎ = 1.5𝑑 →

𝑑

ℎ
=

0.9

1.5
= 0.60 

(3)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



14تشابه سوال 
45و درسنامه و سوال 2800تشابه بالای این سوال با سوال تالیفی از تور 

تشابهآزمون جامع سبز سازه
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14تشابه سوال 
45و درسنامه و سوال 2800تشابه بالای این سوال با سوال تالیفی از تور 

تشابهآزمون جامع سبز سازه



14تشابه سوال 
45و درسنامه و سوال 2800تشابه بالای این سوال با سوال تالیفی از تور 

تشابهآزمون جامع سبز سازه



15سوال 

ربکهتهرانشهردرمتوسطبتنیخمشیقابسیستمبامتر3ارتفاعبهطبقهیکمسکونیسازةیکزلزلۀضریبحداقل
وبودهثانیه0.20سازهتحلیلیتناوبزماننماییدفرضاست؟چقدرحدوداًدارد،قرارزیرشکلهندسۀوIIتیپخاکروی

.نمی‌کنندایجادقاب‌هاحرکتبایمانعیمیان‌قابیجداگرهای

1)0.23

2)0.21

3)0.175

4)0.192



:ویرایش‌چهارم‌داریم2800استاندارد‌84در‌صفحۀ‌2-6و‌جدول‌83و‌81در‌صفحات‌3-6و‌بند‌1-2-2-6طبق‌بند‌15پاسخ 



15پاسخ 



15پاسخ 

:برای‌محاسبۀ‌نیروی‌افقی‌ناشی‌از‌زلزله‌از‌رابطۀ‌زیر‌استفاده‌می‌کنیم

𝐹𝐻 = 𝐾ℎ ∗ 𝑊𝑆

:بنابراین.‌رابطۀ‌نیروی‌افقی‌ناشی‌از‌زلزله‌را‌می‌توان‌برابر‌رابطۀ‌برش‌پایۀ‌ساختمان‌قرار‌داد

𝐹𝐻 = 𝐾ℎ ∗ 𝑊𝑆 = 𝐶 ∗ 𝑊

:که‌به‌صورت‌زیر‌به‌رابطۀ‌ضریب‌زلزله‌می‌رسیم

𝐴تهران = 0.35

𝐶 = 𝐾ℎ = 0.5 ∗ 𝐴 = 0.5 ∗ 0.35 = 0.175



15پاسخ 

متر‌می‌باشد‌باید‌در‌30درجه‌و‌ارتفاع‌شیب‌بیشتر‌از‌15بیشتر‌از‌𝛽چون‌زاویۀ‌میانگین‌شیب‌2-6و‌جدول‌3-6طبق‌بند‌:‌نکتۀ‌مهم
𝑆𝑇محاسبۀ‌نیروی‌جانبی‌زلزله‌اثر‌ضریب‌بزرگنمایی‌توپوگرافی :بنابراین.‌در‌ضریب‌مولفۀ‌افقی‌زلزله‌ضرب‌شود 

𝐻 = 35𝑚 > 30𝑚

𝛽 = 25° > 15°

→ 𝑆𝑇= 1.2

:در‌نهایت‌ضریب‌زلزله‌نهایی‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌شود

𝐶نهایی = 𝐾ℎ ∗ 𝑆𝑇 = 0.175 ∗ 1.2 = 0.21

(2)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



16سوال 

تیراینخمشیلنگر.استیافتهافزایشm 1.8بهm 1.2ازدلایلیبه(x)بامپایینلبۀطرةطولنماییدفرضزیرشکلدر
تسهولمنظوربهوداشتهوجودبرفتجمعامکانطرهایندرمی‌یابد؟افزایشدرصدچندحدوداً(Pr)برفبارازناشیطرة
.شودگرفتهنظردر1.0برابرطرهطولدر cxمقدارشرایطتمامیدرمحاسباتانجام

1)55

2)70

3)125

4)90



:و‌استفاده‌از‌مفاهیم‌استاتیک‌تیر‌در‌تحلیل‌سازه‌ها‌داریم6مبحث‌52و‌51صفحات‌1-7-6و‌شکل‌4-6-7-6طبق‌بند‌16پاسخ 



:حالت‌اول16پاسخ 

→ 𝑥 = 1.2𝑚 ≤ 1.5𝑚

↷ ෍𝑀𝐴 = 0

→ 𝑀𝑢1 =
2𝑃𝑟 ∗ 1.2 2

2
= 1.44𝑃𝑟



:حالت‌دوم16پاسخ 

→ 𝑥 = 1.8𝑚 > 1.5𝑚

↷ ෍𝑀𝐴 = 0

→ 𝑀𝑢2 =
2𝑃𝑟 ∗ 1.5 2

2
+ 𝑃𝑟 ∗ 0.3 ∗ 1.5 +

0.3

2
= 2.745𝑃𝑟



16پاسخ 

:در‌نهایت‌نسبت‌خواسته‌شده‌‌به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌می‌شود

→
𝑀𝑢2

𝑀𝑢1
=

2.745𝑃𝑟

1.44𝑃𝑟
= 1.90

.درصد‌افزایش‌می‌یابد90در‌حالت‌دوم‌نسبت‌به‌حالت‌اول‌مقدار‌لنگر‌خمشی‌تیر‌طره‌ناشی‌از‌بار‌برف‌

(4)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



16تشابه سوال 
تشابهسبز سازه6تشابه این سوال با سوال تالیفی و درسنامه مبحث 



16تشابه سوال 
تشابهسبز سازه6تشابه این سوال با سوال تالیفی و درسنامه مبحث 



17سوال 

است؟صحیحزیرعبارت‌هایازکدام‌یکمترمربع800اشغالسطحبرایمتر30عمقباگودیکاحداثدرخصوص

.استالزامیدینامیکیواستاتیکیشرایطدرسازهوخاکاندرکنشبررسیکاملمطالعهگوداینبرای(1

.شودبرابردوحداقلبایدمتر20ازکمترعمقباگودهایبهنسبتگوداینگمانه‌هایتعداد(2

.یابدافزایشدرصد20بایدمتر20ازکمترعمقباگودهایبهنسبتگوداینتغییرشکل‌هایمجازمقدار(3

.یابدکاهشدرصد20بایدمتر20ازکمترعمقباگودهایبهنسبتگوداینپایداریاطمینانضریبمقدار(4



17پاسخ 

:1400مبحث هفتم ویرایش 31صفحه 1-3-3-7مطابق بند 

.پاسخ تست می باشد1بنابراین گزینه 



17تشابه سوال 

تشابه:وددر ویدیوهای آموزشی به طور کامل در خصوص گودهای عمیق صحبت شده ب



18سوال 

ست؟نیصحیحزیرگزینه‌هایکدام‌یک(یک‌سالازکمتر)موقتگودهایتغییرشکلوپایداریتحلیلدرخصوص

.نیستالزامیزلزلهبارگرفتننظردرموقتگودهایتحلیلبرای(1

.استمجازمقاومت،وبارضرایبروشازاستفادهموقتگودهایپایداریتحلیلبرای(2

.استمجازمجاز،تنشروشازاستفادهموقتگودهایپایداریتحلیلبرای(3

.شودگرفتهنظردر1.5ازکمترنبایدشرایطیهیچدرکلیپایداریبرایموقتگودهایاطمینانضریب(4



:صحیح است1400مبحث هفتم ویرایش 36صفحه 6-7-3-3-7مطابق بند 1گزینه 18پاسخ 

:صحیح است1400مبحث هفتم ویرایش 35صفحه 4-7-3-3-7مطابق بند 3و 2گزینه 

:نادرست است1400مبحث هفتم ویرایش 36صفحه 3-3-7مطابق جدول 4گزینه 

.پاسخ تست می باشد4بنابراین گزینه 



19سوال 

.استشدههاستفادمسلح‌کنندهبه‌عنوانژئوسنتتیکمصالحازمسلحخاکبه‌صورتنگهبانسازةدیواریکطراحیدر
ننده‌هامسلح‌ککششیمقاومتدرجزئیاطمینانضرایبوشوداستفادهمجازتنشروشازطراحیبرایکهدرصورتی
شود؟گرفتهرنظدرمسلح‌کننده‌هامجازکششیمقاومتحداکثربه‌عنوانمی‌تواندزیرمقادیرازکدام‌یکباشد،زیربه‌صورت

.استمسلح‌کننده‌هاسازندهکارخانۀتضمین‌شدةنهاییکششیمقاومتTultپاسخ‌هادر

1.0برابربیولوژیکیفساداطمینانضریب_

1.3برابرشیمیاییخوردگیاطمینانضریب_

2.5برابرخزشاطمینانضریب_

1.2برابرنصبازناشیآسیب‌دیدگیاطمینانضریب_

1‌)0.33 Tult2‌)0.25 Tult3‌)Tult0.44)Tult0.75



:1400مبحث هفتم ویرایش 62صفحه ( 1-ب)3-1-7-5-7مطابق بند 19پاسخ 



19پاسخ 

:در نظر گرفته شود2.5و 1.5ضریب اطمینان مسلح کننده های ژئوسنتتیک برابر با عبارت زیر است و باید بین 

𝐹𝑆 = 𝐹𝑆𝑖𝑑 × 𝐹𝑆𝑐𝑟 × 𝐹𝑆𝑐𝑑 × 𝐹𝑆𝑏𝑑 = 1.2 × 2.5 × 1.3 × 1 = 3.9

:در نظر بگیریم2.5بنابراین ضریب اطمینان را می بایست 

𝑇𝑎 =
𝑇𝑢𝑙𝑡

𝐹𝑆
=

𝑇𝑢𝑙𝑡

2.5
= 0.4𝑇𝑢𝑙𝑡

.پاسخ تست می باشد3بنابراین گزینه 



20سوال 

ناشیمردهوزندهبارهایازکهداردقرارVuوPuضریب‌دارنیروهایاثرتحتبتنیمربعومنفردپییکزیرشکلمطابق
لغزش،کنترلبراساستنها.باشددرجه32داخلیاصطکاکزاویۀباشدهزهکشینوعازپیزیرخاککهدرصورتی.شده‌اند
γcبتنمخصوصوزناست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهپیبُعدحداقل = 25kN/m3شودفرض.

1)B=3.25 m

2)B=3.65 m

3)B=4.80 m

4)B=4 m



20پاسخ 

ب بار و مقاومت بنابراین می بایست برای کنترل لغزش، از روش ضرای. مطابق متن سؤال، پی بتنی تحت نیروی ضریب دار قرار دارد
∅مبحث هفتم، ضریب کاهش مقاومت برای لغزش 46صفحه 4-6-7مطابق جدول . استفاده کنیم = :می باشد 1



20پاسخ 

قسمت از طرفی با توجه به اینکه خاک زیر پی در شرایط زهکشی شده قرار دارد، نیروی مقاوم در برابر لغزش بر اساس
:محاسبه می شود41صفحه 2-4-7از بند 1-1-3-الف



20پاسخ 

δبا توجه به اینکه اشاره ای به پیش ساخته بودن پی نشده است، آن را درجا در نظر می گیریم و درنتیجه   = φ = 32° 
:می باشد

𝑃′ = 𝑃𝑢 + 1.2𝑊پی = 𝑃𝑢 + 1.2𝛾بتن𝑉بتن = 200 + 1.2 × 25 𝐵 × 𝐵 × 1.1 = 200 + 33𝐵2

𝑆 = 𝑃′ tan 𝛿 = 200 + 33𝐵2 tan 32° = 20.62 𝐵2 + 124.97

:اکنون خواهیم داشت
𝐹محرک ≤ 𝜑𝐹مقاوم → 𝑉𝑢 ≤ 1 × 𝑆 → 400 ≤ 20.62 𝐵2 + 124.97 → 𝐵 ≥ 3.65 𝑚

.پاسخ تست می باشد2بنابراین گزینه 



20تشابه سوال 

که مشابه آن 90در ویدیوهای آموزشی، مبحث کنترل لغزش کاملا تشریح شده و سوال آذر 
:است، حل شده بود

تشابه



20تشابه سوال 

که مشابه آن 90در ویدیوهای آموزشی، مبحث کنترل لغزش کاملا تشریح شده و سوال آذر 
:است، حل شده بود

تشابه



21سوال 

فشارمیزاناینکهبرایباشد،میلی‌متر10خاکبهنسبتمتر6ارتفاعبهدیواری(افقیتغییرشکل)حرکتکهشرایطیدر
است؟صحیحزیرگزینۀکدامباشد،محرکحالتدرخاکازوارده

.باشدمتراکمماسۀنوعازبایددیوارپشتخاک(1

.باشدسستماسۀنوعازبایددیوارپشتخاک(2

.باشدمتراکمرسنوعازبایددیوارپشتخاک(3

.باشدنرمرسنوعازبایددیوارپشتخاک(4



:1400مبحث هفتم ویرایش 57صفحه 1-5-7مطابق جدول 21پاسخ 

در این دیوار نسبت 
∆𝑥

𝐻
:برابر است با 

∆𝑥

𝐻
=

10

6000
= 0.001667 ≥ 0.001

متراکم ماسه
֜
 

محرک خاک

.پاسخ تست می باشد1بنابراین گزینه 



21تشابه سوال 

تشابه:مشابه این سوال بوده که در ویدیوهای آموزشی حل شده بود96سوال مهر 



22سوال 

است؟صحیحزیرگزینه‌هایازکدام‌یککلافبابناییساختمان‌هایمورددر

پییاواردیزیرکلافرویازطبقهارتفاعوبودهزمینرویطبقهیکدارایفقطساختماناگرساختمان‌هااینگونهدر(1
.گرفتنظردرمیلی‌متر250برابرمی‌توانراسازه‌ایدیوارهایضخامتباشد،متر4برابرسقفزیرتابتنی

متر5رابربطبقههرارتفاعباطبقهدودرراساختمان‌هانوعاینمی‌تواندیوارها،داخلدراضافیافقیکلافتعبیۀبا(2
.باشدشدهاجرازمینسطحترازدروبودهزیرزمینفاقدساختمانکهبه‌شرطینمود،اجرا

.شودانجامسنگباخشکه‌چینیبه‌صورتمی‌تواندشالودهاجرایساختمان‌هااینگونهدر(3

یکسقفازقسمتهرانتهایدرمی‌توانباشد،میلی‌متر500برابرطبقهدرسطحاختلافاگرساختمان‌هااینگونهدر(4
ازلرزه‌ایدرزطریقازراقسمتدوونموداجرادارند،سطحاختلافکهقسمتیدوفاصلحددیوار،درمجزاافقیکلاف

.ننمودجدایکدیگر



:نادرست است98مبحث هشتم ویرایش 112صفحه ( 5مورد )1-3-5-5-8مطابق بند 1گزینه 22پاسخ 

:می باشد15زیرا حداکثر نسبت  در دیوارهای سازه ای 

ℎ

𝑡
≤ 15 →

4

𝑡
≤ 15 → 𝑡 ≥ 0.266𝑚 = 266𝑚𝑚

:نادرست است106صفحه ( 4مورد )2-4-5-5-8مطابق بند 2گزینه 

:نادرست است109صفحه ( 7مورد )1-2-5-5-8مطابق بند 3گزینه 



22پاسخ 

:صحیح است107صفحه 4-4-5-8مطابق بند 4گزینه 

.پاسخ تست می باشد4بنابراین گزینه 



22تشابه سوال 

تشابه:بند مربوط به اختلاف سطح سقف در ویدیوهای اموزشی تدریس شده بود



23سوال 

نیست؟صحیحزیرگزینه‌هایازکدام‌یکمسلحبناییساختمان‌هایمورددر

.است4برابررفتارضریبمقدارنهاییمقاومتروشبهطراحیدرساختمان‌ها،اینزلزلهنیرویتعیینبرای(1

مقاومترحداکثیک‌چهارمازکمترنبایدعضوامتداددراسمیخمشیمقاومتکمترینمسلح،بناییاعضایطراحیدر(2
.باشدعضوامتداددراسمیخمشی

تحتخیرمجازمقدارحداکثر.باشدبیشتر(d)آنمؤثرعمقبرابر8ازتیردهانۀطولکهزمانیساختمان‌هااینگونهدر(3

𝐿برابرزندهومردهبهره‌برداریبارهای

240
.است(L=تیردهانۀطول)

رباربدیوارهایتوسطبایدطبقهجانبیسختیدرصد80حداقلطبقه،هرترازدرساختمان‌ها،اینگونهطراحیوتحلیلدر(4
.شودتأمینبرشی



23پاسخ 

:درست است98مبحث هشتم ویرایش 66صفحه 7-2-4-8مطابق بند 1گزینه 

:درست است98مبحث هشتم ویرایش 79صفحه 1-2-6-4-8مطابق بند 2گزینه 



:نادرست است98مبحث هشتم ویرایش 84صفحه 2-3-5-6-4-8مطابق بند 3گزینه 23پاسخ 

:درست است98مبحث هشتم ویرایش 67صفحه 9-2-4-8مطابق بند 4گزینه 

پاسخ تست می باشد3بنابراین گزینه 



23تشابه سوال 

تشابه:در ویدیوهای آموزشی به محدودیت های خیز در سازه های مسلح پرداخته بودیم



24سوال 

قائمآرماتورهایمقدارکهزیرشکلافقیمقطعباوm 4ارتفاعوm 2.5طولبهمسلحبناییمصالحباآجریدیواریکدر
رزیگزینه‌هایازکدام‌یکباشد،دیوارحداقلآرماتورهایمقادیربرابر0.5وبرابر1.5به‌ترتیبطراحیازآمدهبه‌دستافقیو

.استمیلی‌متربهاندازه‌هاشکلدرباشد؟دیوارمناسبافقیوقائمآرماتورهایبه‌عنوانمی‌تواند

1)A: Φ10@300 mm , B: Φ8@150 mm

2), B: Φ10@250 mmA: Φ10@200 mm

3), B: Φ10@300 mmA: Φ10@200 mm

4), B: Φ8@150 mmA: Φ8@125 mm



24پاسخ 

:مبحث هشتم91و 90صفحه 2-9-6-4-8از بند 7مطابق مورد 

(4و 1رد گزینه )میلی متر کمتر باشد 10قطر میلگردهای دیوار نباید از 
:فوق، برابر است با6و 5از طرفی حداکثر فاصله میلگردهای افقی و قائم بر اساس مورد 

𝑆𝑚𝑎𝑥 = min  
ℎ

3
,
𝐿

3
, 600𝑚𝑚 = min  

4000

3
,
2500

3
, 600𝑚𝑚 = 600 𝑚𝑚 →  در تمام گزینه ها رعایت شده



24پاسخ 
:ماز بند فوق، مقادیر حداقل آرماتورهای افقی و قائم را محاسبه می کنی1اکنون مطابق مورد 

𝐴𝑣

𝑆
𝑚𝑖𝑛

= 0.0007𝑡 = 0.0007 × 350 = 0.245 Τ𝑚𝑚2 𝑚𝑚



24پاسخ 

برابر 0.5برابر حداقل است اما مساحت محاسباتی افقی ها 1.5مطابق صورت سؤال، مساحت محاسباتی آرماتورهای قائم 
:بنابراین برای آرماتورهای افقی، حداقل آرماتور ملاک قرار می گیرد. حداقل است

𝐴𝑣

𝑆 قائم
= 1.5(

𝐴𝑣

𝑆
)𝑚𝑖𝑛= 1.5 × 0.245 = 0.3675 Τ𝑚𝑚2 𝑚𝑚

𝐴𝑣

𝑆 افقی
= (

𝐴𝑣

𝑆
)𝑚𝑖𝑛= 0.245 Τ𝑚𝑚2 𝑚𝑚

مقطع 0.002علاوه بر رعایت مساحت حداقل آرماتورهای افقی و قائم، مجموع مساحت آرماتورهای افقی و قائم باید حداقل 
:به عبارت دیگر. عرضی دیوار باشد

𝐴𝑣

𝑆 قائم
+

𝐴𝑣

𝑆 افقی
≥ 0.002𝑡 = 0.002 × 350 = 0.7 Τ𝑚𝑚2 𝑚𝑚



24پاسخ 

:2بررسی گزینه 

افقی ∅10@250𝑚𝑚 →
𝐴𝑣

𝑆
=

𝜋
4

× 102

250
= 0.3141 ≥ 0.245 𝑂𝐾

قائم ∅10@200𝑚𝑚 →
𝐴𝑣

𝑆
=

𝜋
4

× 102

200
= 0.3927 ≥ 0.3675 𝑂𝐾

𝐴𝑣

𝑆 قائم
+

𝐴𝑣

𝑆 افقی
= 0.3927 + 0.3141 = 0.7068 ≥ 0.7 𝑂𝐾



24پاسخ 

:3بررسی گزینه 

افقی ∅10@300𝑚𝑚 →
𝐴𝑣

𝑆
=

𝜋
4

× 102

300
= 0.2618 ≥ 0.245 𝑂𝐾

قائم ∅10@200𝑚𝑚 →
𝐴𝑣

𝑆
=

𝜋
4

× 102

200
= 0.3927 ≥ 0.3675 𝑂𝐾

𝐴𝑣

𝑆 قائم
+

𝐴𝑣

𝑆 افقی
= 0.3927 + 0.2618 = 0.6545 ≤ 0.7 𝑁𝑂𝑇 𝑂𝐾

.پاسخ تست می باشد2بنابراین گزینه 



24تشابه سوال 

ابه حل ضوابط آرماتورگذاری دیوارهای مسلح را مفصل آموزش داده و یک مثال تالیفی مش
:کرده بودیم

تشابه



24تشابه سوال 

به حل ضوابط آرماتورگذاری دیوارهای مسلح را مفصل آموزش داده و یک مثال تالیفی مشا
:کرده بودیم

تشابه



25سوال 

قبولقابلبُعدحداکثر.استmm 200برابرصفحهبرعمودبُعدوزیرشکلمقطعدارایتوخالیدیواریسیمانیبلوکیک
aرویابعادست؟انزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهنموداستفادهباربرسازه‌ایدیوارهایدربلوک‌هااینازبتوانآنکهبرای

.استمیلی‌متربهشکل

1)70 mm

2)100 mm

3)93 mm

4)75 mm

داردقابلیت اعتراضسوالاین



25پاسخ 

ایی مبحث هشتم، در مناطق با خطر نسبی زیاد و خیلی زیاد، تنها از واحد مصالح بن30صفحه 4-2-2-8از بند 1مطابق مورد 
:می توان به عنوان دیوار سازه ای استفاده کرد1توخالی نوع 

:یمبنابراین دو رویکرد می توانیم اتخاذ کن. در صورت سؤال، اشاره ای به خطرپذیری منطقه نشده است
:خطر نسبی زلزله، زیاد و خیلی زیاد باشد( الف

:داریم1مبحث هشتم، برای بلوک سیمانی توخالی نوع 30صفحه 1-2-8مطابق جدول 



25پاسخ 



25پاسخ 

خالی های فضا حجم

کل حجم
≤ 0.5 →

3 100 × 𝑎 × 200

400 × 150 × 200
≤ 0.5 → 𝑎 ≤ 100 𝑚𝑚 𝐼

خالی فضای هر حجم

کل حجم
≤ 0.125 →

100 × 𝑎 × 200

400 × 150 × 200
≤ 0.125 → 𝑎 ≤ 75 𝑚𝑚 𝐼𝐼

ها جان ضخامت مجموع

طول
≥ 0.3 →

4𝑡

400
≥ 0.3 → 𝑡 ≥ 30𝑚𝑚

:لذا طبق ابعاد داده شده در شکل سؤال داریم
3𝑎 + 4𝑡 = 400 → 3𝑎 + 4 30 = 400 → 𝑎 ≤ 93.34 𝑚𝑚 𝐼𝐼𝐼

:درنتیجه
𝑎 = min 𝐼, 𝐼𝐼, 𝐼𝐼𝐼 = min 100,75,93.34 = 75 𝑚𝑚 → گزینه 4



25پاسخ 
:خطر نسبی زلزله، کم و متوسط باشد( ب
وردممطابقبایداولاًامااستمجازسازه ایدیوارهایدرتوخالیبلوکانواعهمهازاستفادهصورتایندر
ودشونپرملاتیابتنباکاملاًمی بایستسازه ایباربربلوک های،33صفحهالف-3-4-2-2-8بند4

:باشد34صفحه2-2-8جدولمطابقبایدابعادشانثانیاً



25پاسخ 

میلی متر 16با توجه به توضیحات زیر جدول فوق، برای بلوک های کاملاً دوغاب ریزی شده، ضخامت پوسته و جان نباید کمتر از 
:  باشد



25پاسخ 

3𝑎 + 4𝑡 = 400 → 3𝑎 + 4(16) = 400 → 𝑎 ≤ 112 𝑚𝑚  →   در گزینه ها نیست

:میلی متر در نظر بگیریم، داریم25اگر مطابق اعداد جدول فوق، حداقل ضخامت پوسته و جان را 

3𝑎 + 4𝑡 = 400 → 3𝑎 + 4(25) = 400 → 𝑎 ≤ 100 𝑚𝑚  →   گزینه 2

طراحمدنظر2گزینهمی رسدنظربهنشده،اشارهزلزلهنسبیخطربهسؤالصورتدراینکهومطرح شدهمواردبهتوجهبا
.باشدبوده

.پاسخ تست می باشد2بنابراین گزینه 



25تشابه سوال 

ابه مهر در ویدیوهای آموزشی به ضوابط هندسی انواع بلوک پرداخته بودیم و تست مش
:را حل کردیم96

تشابه



25تشابه سوال 

را 96هر در ویدیوهای آموزشی به ضوابط هندسی انواع بلوک پرداخته بودیم و تست مشابه م
:حل کردیم

تشابه



26سوال 

سختینسبتتعییندرکهشکلTتیرمقطعسطحمی‌شوند،بتن‌ریزیهم‌زمانبه‌طورکهزیرشکلدال–تیرسیستمدر
فرضدوطرفهدالوبودهمیلی‌متربهابعادشکلدراست؟مترمربعچندحدوداًدارد،کاربرد(𝛼𝑓)دالبهتیرمقطعخمشی
.استمتر6برابرتیرآزاددهانۀنمائیدفرضهمچنین.شود

1)6925×102mm2

2)7425×102mm2

3)5425×102mm2

4)6175×102mm2



:8-2-10-9بند‌-157ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌26پاسخ 

4× 150 = 600

عرض‌دال‌در‌سمت‌چپ‌جان‌ 𝑋1 =min          650            = 500 mm

500 

4 × 250 = 1000 

𝑋2   عرض‌دال‌در‌سمت‌راست‌جان =min                                           = 550 mm

550

[ 600× 800] + 150 × 500 + 250 × 550 = 692500 𝑚𝑚2 =مساحت .صحیح‌است1بنابراین‌گزینه‌



آزمون جامع هفتم سبز سازه 6تست مطرح شده در آزمون، با تست شماره 26تشابه سوال 
تشابه.تشابه نزدیک دارد



27سوال 

اشد،بقبولقابلمیله‌ایعضویکبه‌عنوانتیراینمدل‌سازیآنکهبرای(h)تیرمقطعارتفاعحداکثرزیر،شکلبتنیتیردر
.استناچیزبسیارPمتمرکزنیرویآثاربامقایسهدرتیرطولواحدوزنکنیدفرضاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبه

1)0.4 L

2)0.25 L

3)0.2 L

4)0.5 L



27پاسخ 

:الف1-1-3-6-9بند‌-83ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌

:دیاگرام‌نیروی‌برشی



27پاسخ 
:دیاگرام‌لنگر‌خمشی

Ʃ𝑀𝑜 = 0 →
𝑃𝐿

4
−

𝑃

2
𝑥 = 0

→ 𝑥 =
𝐿

4

→
𝐿

2
≥ 2 ℎ → ℎ ≤

𝐿

4
= 0.25 𝐿 .صحیح‌است2بنابراین‌گزینه‌



28سوال 

نسبتوبودهمستطیلیمقطعدارایکهاستشدهدادهنشانزیادشکل‌پذیریبابتنیبرشیدیواردونمایزیرشکلدر
وρl)قائموافقیامتداددوهردرآرماتورهامقطعسطح ρt)دیواردوهراسمیبرشیمقاومتاگر.است0.007دیواردوهر

محوریباراثرازاست؟نزدیک‌ترزیرگزینه‌هایازکدام‌یکبه(2)دیوارضخامتبه(1)دیوارضخامتنسبت.باشدمساوی
.استمعمولینوعازبتن.شودصرف‌نظربرشیمقاومتبر

fc
′ = 30 MPa , fy = 400 MPa

1)1.3

2)1.2

3)1

4)1.1

داردقابلیت اعتراضسوالاین



28پاسخ 

:‌‌1-3-9جدول‌-56و‌ص‌2-3-5-13-9بند‌-230و‌ص‌2-9-7-20-9بند‌-396ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌



28پاسخ 

:2-3-5-13-9و‌رعایت‌بند‌19-20-9مطابق‌رابطه‌:‌1در‌دیوار‌شماره‌

( 𝛼𝑐1 × ƛ 𝑓′𝑐 + 𝜌𝑡1 × 𝑓𝑦1) × ℎ1 × 𝐿𝑤

𝑉𝑛 = min 
(0.66× 𝑓′𝑐) × ℎ1 × 𝐿𝑤

ℎ𝑤

𝐿𝑤
=

13.75

5.5
= 2.5 ≥2→ 𝛼𝑐1 = :2-9-7-20-9مطابق‌‌قسمت‌الف‌بند‌ 0.17



28پاسخ 

:  1-3-9با‌توجه‌به‌اینکه‌بتن‌از‌نوع‌معمولی‌است‌طبق‌جدول‌

ƛ = 1



28پاسخ 

( 0.17 × 1 × 30 + 0.007 × 400) × ℎ1 × 𝐿𝑤 =3.73 ℎ1 × 𝐿𝑤

𝑉𝑛1 = min                                                                                                                          = 3.62 ℎ1 ×  𝐿𝑤 

(0.66× 30) × ℎ1 × 𝐿𝑤 = 3.62 ℎ1 ×  𝐿𝑤

:‌‌2در‌دیوار‌شماره‌

( 𝛼𝑐2 × ƛ 𝑓′𝑐 + 𝜌𝑡2 × 𝑓𝑦2) × ℎ2 × 𝐿𝑤

𝑉𝑛2 = min 
(0.66× 𝑓′𝑐) × ℎ2 × 𝐿𝑤



:2-9-7-20-9مطابق‌‌قسمت‌پ‌بند‌28پاسخ 
ℎ𝑤

𝐿𝑤
=

8.75

5.5
= 1.6 →

1.6−1.5

2−1.5
=

𝛼𝑐2−0.25

0.17−0.25

→ 𝛼𝑐2 = 0.234

( 0.234 × 1 × 30 + 0.007 × 400) × ℎ2 × 𝐿𝑤 =4.1 ℎ1 × 𝐿𝑤

𝑉𝑛2 = min                                                                                                                          = 3.62 ℎ2 ×  𝐿𝑤 

(0.66× 30) × ℎ2 × 𝐿𝑤 = 3.62 ℎ2 ×  𝐿𝑤

:سوالطبق‌صورت‌
𝑉𝑛1 = 𝑉𝑛2 → 3.62 ℎ1 ×  𝐿𝑤 = 3.62 ℎ2 ×  𝐿𝑤→ ℎ1 = ℎ2 →

ℎ1

ℎ2
= 1

.صحیح‌است3بنابراین‌گزینه‌



آزمون جامع ششم سبز سازه 9تست مطرح شده در آزمون، با تست شماره 28تشابه سوال 
تشابه.تشابه نزدیک دارد



29سوال 

درxامتداددرهزلزلنیرویاثرتحت(زیرشکلمطابقمیانیستوندارایوتیربدون)ستون–دالسیستمدرکنیدفرض
ینیرواثرطریقازبایدلنگراینازمیزانچهحداقل.استشدهایجادMuنامتعادلضریب‌دارلنگرستونبهدالاتصالمحل
εtتنیبدالمؤثرعرضدرگردد؟منتقلستونبهآنمرکزیتازخروجاثربامی‌شودایجاددالدرستوناطرافکهبرشی

≥ εty + فرضدوطرفهدالوبودهمیلی‌متربهابعادشکلدر.شودفرضmm 300برابربتنیدالمؤثرعمقوبوده 0.006
.شود

1)0.55Mu

2)0.65Mu

3)0.35Mu

4)0.45Mu



29پاسخ 

:‌‌3-10-9جدول‌-163و‌ص‌3-4-6-10-9بند‌-162ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌

جدول‌زیر‌به‌طبق‌داده‌سوال،‌ستون‌میانی‌است‌اما‌با‌توجه‌به‌اینکه‌‌اطلاعاتی‌از‌مقدار‌برش‌داده‌نشده‌است‌در‌نتیجه‌نمی‌توان‌به‌کمک(‌‌1
.پرداخت0.4φ𝑉𝑐با‌‌‌‌𝑉𝑢مقایسه‌‌‌



29پاسخ 

برقرار‌نیست(‌3-10-9جدول)همچنین‌رابطه‌زیر‌نیز‌(‌2

𝜀 ≥ 𝜀𝑡𝑦 + 0.008

𝜀 = 𝜀𝑡𝑦 + 0.006 ≥ 𝜀𝑦 + 0.008 𝑁. 𝑂𝐾

:‌‌در‌نتیجه‌از‌رابطه‌کلی‌استفاده‌می‌شود



29پاسخ 

𝑏1 = 500 + 𝑑 = 500 + 300 = 800 𝑚𝑚

𝑏2 = 900 + 𝑑 = 900 + 300 = 1200 𝑚𝑚

𝛾𝑓 =
1

1 +
2
3

𝑏1
𝑏2

= 0.65

𝛾𝑓 =
1

1 +
2
3

800
1200

= 0.65

𝛾𝑣 = 1 − 𝛾𝑓 = 1 − .65 = 0.35



آن‌به‌ستون‌در‌نهایت‌مقدار‌لنگری‌که‌باید‌از‌طریق‌اثر‌نیروی‌برشی‌که‌اطراف‌ستون‌در‌دال‌ایجاد‌می‌شود‌که‌با‌اثر‌خروج‌از‌مرکزیت
:منتقل‌می‌شود

𝛾𝑣𝑀𝑢=0.35𝑀𝑢

.صحیح‌است3بنابراین‌گزینه‌

29پاسخ 



29تشابه سوال 

تشابه.سبز سازه تشابه نزدیک دارددال ها در تست مطرح شده در آزمون، با تست تالیفی فصل 



30سوال 

بهراحیطدر.استشدهاستفادهبستهتنگباغلافبدوندرجاریزشمع‌هایاززیرشکلمطابقشالودهیکطراحیبرای
محوریروینیحداکثرلنگر،گرفتننظردربدونفشاریمحورینیرویبرابردرشمعکنترلبراساسمقاومت،طرحروش

بااییاجرسیستموخوبخاکشرایطاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهشمعتوسطتحملقابل(Pu)ضریب‌دار
.استمیلی‌متربهابعادشکلدر.شودفرضخوبکیفیت

fy = 400 MPa , fc
′ = 30 MPa

1)12600 kN

2)11350 kN

3)6930 kN

4)14180 kN



30پاسخ 

-262و‌ص‌2-3-4-15-9و‌بند‌1-3-4-15-9بند‌-261و‌ص‌2-2-4-15-9بند‌-260ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌
:3-15-9جدول‌



:با‌توجه‌به‌جدول‌زیر‌داریم30پاسخ 

∅ = 0.55

𝑃𝑢 ≤ ∅𝑃𝑛



30پاسخ 

𝑃𝑛 = 0.8 0.85𝑓′𝑐 𝐴𝑔 − 𝐴𝑠𝑡 + 𝐴𝑠𝑡𝑓𝑦

= 0.8 0.85 × 30 ×
3.14 × 8002

4
− 16 × 491 + 16 × 491 × 400 = 12602618 𝑁

𝑃𝑛 ≤ 0.55 × 12602618 = 6931440 𝑁 = 6932 𝐾𝑁

𝐴𝑠 = 16 × 491 = 7850 𝑚𝑚2

𝐴𝑠 𝑚𝑖𝑛 = 0.1 ×
3.14 × 8002

4
= 5024 𝑚𝑚2

𝐴𝑠 𝑚𝑎𝑥=0.08 ×
3.14 × 8002

4
= 40192 → 5024 ≤ 7850 ≤ 40192 𝑂𝐾

صحیح‌است3بنابراین‌گزینه‌



30تشابه سوال 

.تست مطرح شده در آزمون، را می توان با مفاهیم بیان شده در فصل شالوده سبز سازه حل نمود
تشابه



31سوال 

ازاشینکششتحتآرماتورهایقطعمحلدروکششیناحیۀدرمعمولی،خمشیقابیکبهمربوطبتنیتیریکدر
.استمقطعدرموجودنهاییبرشینیرویازبیشدرصد20اندازةبهآرماتورقطعمحلدرمقطعمقاومبرشینیرویخمش،
خاموت‌صورتبه)اضافیعرضیآرماتورهایتأمینبرعلاوهباشد،مجازکششیآرماتورهایقطعکششیناحیۀدرآنکهبرای
میلگردهایفاصلۀحداکثرعضوطولامتداددر0.75dحداقلطولبهناحیۀدرشدهقطعمیلگردهایانتهایدر(دورگیریا

ناحیۀدرهشدقطعآرماتورهایمیزاننمائیدفرضاست؟زیرگزینه‌هایازکدام‌یکمطابقناحیهایندریکدیگرازعرضی
Vsموردنظرناحیۀدروبودهکششیآرماتورهایکلدرصد37.5کششی < 0.33 f′cbwdبهکنیدفرضهمچنین.است
.استd/2ازبیشموردنظرناحیۀدرخاموت‌هافاصلۀمحاسباتیلحاظ

1)min (
d

4
 , 300 mm)2)min (

d

2
, 300 mm)

3)min (
d

2
 , 600 mm)4)min (

d

3
 , 600 mm)



:‌‌5-2-6-11-9بند‌-204ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌31پاسخ 



31پاسخ 

:بررسی‌حالت‌اول•

∅𝑉𝑛 = 1.2 𝑉𝑢

𝑉𝑢 ≤
2

3
× ∅𝑉𝑛

∅𝑉𝑛 ≥
3

2
𝑉𝑢

.در‌این‌سوال‌این‌حالت‌برقرار‌نیست

:‌‌بررسی‌حالت‌دوم•

:همچنین.اطلاعاتی‌از‌آرماتور‌ممتد‌ارائه‌نشده‌است

𝑉𝑢 ≤
3

4
𝜑𝑉𝑛 → 𝜑𝑉𝑛 ≥

4

3
𝑉𝑢

.در‌این‌سوال‌این‌حالت‌برقرار‌نیست



31پاسخ 

:حالت‌سوم•

S≤
𝑑

8×𝛽
=

𝑑

8×0.375
=

𝑑

3
 

𝛽 = 0.375

:از‌طرفی‌مطابق‌داده‌سوال

𝑉𝑠 ≤0.33× 𝑓′𝑐𝑏𝑤𝑑



31پاسخ 

:‌در‌این‌حالت

𝑑

2S≤ min 

600

: در‌مجموع

𝑑

2

𝑑

3

S≤ min           600   = min 

𝑑

3
                             600

.صحیح‌است4بنابراین‌گزینه‌



31تشابه سوال 

تشابه.تست مطرح شده در آزمون، با تست تالیفی فصل مهار آرماتورسبز سازه تشابه نزدیک دارد



32سوال 

است؟حصحیزیرعبارت‌هایازکدام‌یکبتنیخمشیقاب‌هایستونبهتیراتصالناحیۀدربرشکنترلخصوصدر

.می‌شودتعیینویژهخمشیقاب‌هایضوابطبراساسمتوسطخمشیقاب‌های ΦVnمقدار(1

.می‌شودتعیینویژهخمشیقاب‌هایضوابطبراساسمتوسطخمشیقاب‌هایVuمقدار(2

.می‌شودتعیینمعمولیخمشیقاب‌هایضوابطبراساسمتوسطخمشیقاب‌های Vuمقدار(3

.می‌شودتعیینمعمولیخمشیقاب‌هایضوابطبراساسمتوسطخمشیقاب‌های ΦVnمقدار(4



32پاسخ 

و‌جدول‌1-2-4-16-9بند‌-269و‌ص‌2-20-9جدول‌-376و‌ص‌3-7-4-5-20-9بند‌-359ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌
:ت5-4-7-9بند‌-110و‌ص‌2-7-9جدول‌108و‌‌ص‌9-16-1

:در‌شکل‌پذیری‌معمولی

:داریم1-2-4-16-9از‌بند‌

𝑉𝑢 ≤ 𝜑𝑉𝑛 

φ:‌‌داریم2-7-9از‌جدول‌ = 0.75



32پاسخ 



:در‌نظرگرفته‌می‌شود 𝑉𝑛مقدار‌1-16-9از‌جدول‌32پاسخ 



φ:‌محاسبه‌می‌شود𝜑مقدار‌3-7-4-5-20-9از‌بند‌:در‌شکل‌پذیری‌متوسط32پاسخ  = 0.75

𝑉𝑢 ≤ 𝜑𝑉𝑛 
:در‌نظرگرفته‌می‌شود  𝑉𝑛مقدارمقدار‌2-20-9از‌جدول‌



32پاسخ 
:ت5-4-7-9و‌بند‌2-20-9با‌توجه‌به‌جدول‌𝜑در‌شکل‌پذیری‌زیاد‌،‌مقدار‌

:بررسی‌گزینه‌ها

:‌‌1گزینه‌

(𝜑𝑉𝑛)متوسط= 0.75𝑉𝑛 ≠ 𝜑𝑉𝑛 ویژه = 0.85𝑉𝑛

.بنابراین‌این‌گزینه‌صحیح‌نیست

:2گزینه‌

(𝑉𝑛)متوسط= 𝐴𝑠𝑓𝑦 − 𝑉𝑐 ≠ 𝑉𝑛 ویژه = 1.25𝐴𝑠𝑓𝑦 − 𝑉𝑐

.بنابراین‌این‌گزینه‌صحیح‌نیست



32پاسخ 

:‌‌3گزینه‌

(𝑉𝑛)متوسط= 𝐴𝑠𝑓𝑦 − 𝑉𝑐 = 𝑉𝑛 معمولی = 𝐴𝑠𝑓𝑦 − 𝑉𝑐

.بنابراین‌این‌گزینه‌صحیح‌است

:‌‌4گزینه‌

:2-20-9و‌جدول‌1-16-9با‌توجه‌به‌اعداد‌جدول‌

(𝜑𝑉𝑛)متوسط= 0.75𝑉𝑛 ≠ 𝜑𝑉𝑛 معمولی = 0.75𝑉𝑛

.بنابراین‌این‌گزینه‌صحیح‌نیست

صحیح‌است3بنابراین‌گزینه‌



32تشابه سوال 

بر اساس مفاهیم بیان شده در بخش اتصالات در فصل ستون ها، و با توجه به تست های ارائه شده 
.در آن قسمت، می توان به این تست پاسخ داد

تشابه



32تشابه سوال 

ه بر اساس مفاهیم بیان شده در بخش اتصالات در فصل ستون ها، و با توجه ب
.تست های ارائه شده در آن قسمت، می توان به این تست پاسخ داد

تشابه



33سوال 

نسبتوشرایندر.استالزامی(بندوبست)خرپاییروشازاستفادهبتنیسازةیکاعضایطراحیبراینمائیدفرض
کمریشکل‌پذیباسازه‌هایدربتنمؤثرفشاریمقاومتبهزیادشکل‌پذیریباسازه‌هایدر(fce)بتنمؤثرفشاریمقاومت
است؟زیرگزینه‌هایازکدام‌یکبامطابق

1)0.8

2)1.25

3)1.1

4)0.75



33پاسخ 

:3-1-4-3پ-9بند‌-558و‌557و‌ص‌1-2-8-3پ-9و‌1-8-3پ-9بند-570ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌



33پاسخ 

(𝑓𝑐𝑒)زیاد پذیری =شکل 0.8 𝑓𝑐𝑒 کم پذیری شکل

صحیح‌است1بنابراین‌گزینه‌



34سوال 

اسمیخمشیاومتمق.استشدهایجادشکلمستطیلیحفرةیکلوله‌هاعبوربرایبتنیتیریکمقطعدرزیر،شکلمطابق
مقاومترد(فوقانیطولیآرماتورهای)فشاریناحیۀآرماتورهایاثرازاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهمقطعاین

.استمیلی‌متربهابعادشکلدر.هستندS400میلگردهافولادوC30ردةازمعمولیبتن.نمائیدصرف‌نظرخمشی

1)295 kN.m

2)275 kN.m

3)250 kN.m

4)325 kN.m



34پاسخ 

:1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌

شکلTابتدا‌باید‌تشخیص‌داده‌شود‌که‌عملکرد‌به‌صورت‌مستطیل‌است‌یا‌

𝐴𝑠𝑓𝑦 = 𝑎1𝑓𝑐𝑏𝑎 →a=
𝐴𝑠𝑓𝑦

𝛼1𝑓𝑐𝑏
=

4×3.14×
252

4
×400

0.85×30×300
=102< 200

.بنابراین‌تیر‌عملکرد‌مستطیلی‌دارد

𝜌 =
𝐴𝑠

𝑏𝑑
=

4×3.14×
252

4

300×430
= 0.0153

d=200+150+80=430𝑚𝑚2

𝑀𝑛 = 𝜌𝑓𝑦𝑏𝑑
2 ×[1-0.5×

𝜌𝑓𝑦

𝑎1𝑓𝑐
] = 0.0153 × 400 × 300 × 4302[1 − 0.5

0.153×400

0.85×30
]

× 10−6=298.73 KN.m

صحیح‌است1بنابراین‌گزینه‌



34تشابه سوال 

بر اساس مفاهیم خمش بیان شده در فصل خمش  و رابطه ارائه شده می توان به این تست 
.پاسخ داد

تشابه



35سوال 

آرماتورهای)یفشارناحیۀآرماتورهایاثررگفتننظردربدون.داردقرارخمشیلنگرتحتزیرشکلمطابقبتنیتیریک
در.می‌باشندS400میلگردهافولادوC30ردةازمعمولیبتنمی‌باشد؟صحیحزیرگزینه‌هایازکدام‌یک،(فوقانیطولی
.استمیلی‌متربهابعادشکل

1)εt < εty − 0.003

2)εt ≤ 𝜀ty

3)εty < εt < εty + 0.003

4)εt ≥ εty + 0.003



35پاسخ 

:1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌

𝜌 =
𝐴𝑠

𝑏𝑑
=

4×3.14×
302

4

350×380
= 0.0213

𝜌𝑚𝑎𝑥=0.375× 𝛼1𝛽1
𝑓𝑐

𝑓𝑦
=0.375× 0.85 × 0.8357 ×

30

400
= 0.02

𝜌𝑏=𝛼1𝛽1
𝑓𝑐

𝑓𝑦
×

600

600+𝑓𝑦
=0.85× 0.8357 ×

30

400
×

600

1000
= 0.032

𝜌𝑚𝑎𝑥 = 0.02 < 𝜌 = 0.0213 < 𝜌𝑏 = 0.032

𝜀𝑡𝑦 < 𝜀𝑠 < 𝜀𝑡𝑦 + 0.003

صحیح‌است3بنابراین‌گزینه‌



36سوال 

مؤثرمساحتشود،فرضمقطعآنکلیعمق0.9برابرمؤثرعمقشالوده،ازمقطعیهردراگرزیرشکلپله‌ایشالودةدر
است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهشالودهاینطرفۀدواسمیبرشیمقاومتدرتعیین

1)27.36h2

2)11.16h2

3)7.2h2

4)14.4h2



36پاسخ 

:1-2-5-8-9بند‌–125و124و‌ص2-6-2-15-9و‌بند‌1-15-9جدول‌–254ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌

:دو‌حالت‌زیر‌بررسی‌می‌شود

به‌فاصله‌:‌حالت‌اول‌•
𝑑

2
:از‌بر‌مقطع‌بحرانی‌خمش 

(‌‌مقطع‌بحرانی‌خمش،‌بر‌ستون‌می‌باشد)



36پاسخ 

d= 0.9h= 0.9× 2 ℎ = 1.8 ℎ

a=0.2h+2
𝑑

2
= 0.2 ℎ + 𝑑 = 0.2 ℎ + 1.8 ℎ = 2 ℎ

 4 x =4× 2 ℎ = 8 ℎ‌‌=محیط‌بحرانی

8 h×d=8h× 1.8 ℎ = 14.4ℎ2‌=مساحت‌بحرانی



36پاسخ 

1-2-5-8-9حالت‌دوم‌از‌بند‌•



36پاسخ 

از‌محل‌تغییر‌ضخامت‌‌ d 0.5 به‌فاصله

X=2.2h+2(
𝑑

2
) = 2.2 ℎ + 𝑑 = 2.2 ℎ + 0.9 ℎ = 3.1 ℎ

4× 3.1 ℎ =12.4 h‌‌=محیط‌بحرانی

12.4h × 0.9 ℎ = 11.16ℎ2 ‌=مساحت‌بحرانی

:در‌نهایت

Min       14.4ℎ2‌‌=مساحت‌موثر‌
= 11.16ℎ2

11.16ℎ2

.صحیح‌است2بنابراین‌گزینه‌



36تشابه سوال 

.سبز سازه تشابه نزدیک داردپنجمآزمون جامع 17تست مطرح شده در آزمون، با تست شماره 
تشابه



37سوال 

300خامتضبهدالیکدربتنتوسطتأمین‌شدهطرفۀدوبرشیمقاومتمحاسبۀبرایاندازهاصلاحضریبمقدارحداکثر

vsبرابرآنبرشیآرماتورهایتوسطتأمین‌شدهاسمیبرشیتنشکهمیلی‌متر = 0.29 𝑓𝑐
ازکدام‌یکمطابقاست،′

.استشدهتأمینکاملبه‌طورخاموت‌هاجرئیات‌بندیبهمربوطالزاماتنمائیدفرضاست؟زیرگزینه‌های

1)0.85

2)0.9

3)0.95

4)1



37پاسخ 

:7-3-7-10-9بند‌172و‌ص‌3-3-5-8-9بند‌-128ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌



37پاسخ 

اگر‌3-3-5-8-9درباره‌چیدمان‌خاموت‌و‌مطابق‌بند‌7-3-7-10-9مطابق‌بند‌

𝑉𝑠 ≥ 0.17 𝑓′𝑐

𝛿𝑠می‌توان‌‌‌ = در‌این‌سوال‌.‌درنظر‌گرفت1

𝑉𝑠 = 𝐴𝑣 × 𝑓𝑦 ×
𝑑

𝑠
= 0.29 𝑓′𝑐 ≥ 0.17 𝑓′𝑐

.صحیح‌است4بنابراین‌گزینه‌



38سوال 

V𝑢نسبتزیرشکلدر

ΦV𝑛
V𝑢نسبتبهمتوسطخمشیقابدرستونبهتیراتصالناحیۀدر

ΦV𝑛
قابدرستونبهتیراتصالدر

ابعادوmm 500×500تیرابعاد.شودصرف‌نظرستونبرشینیرویآثارازحالتدوهردراست؟مقدارچهویژهخمشی
.استمیلی‌متربهابعادشکلدر.شودفرضmm 700×700برابرستون

f𝑦 = 400 MPa , fc
′ = 30MPa

1)1.25

2)0.9

3)1.1

4)0.8



38پاسخ 

و‌4-5-6-20-9بند‌-375و‌ص‌5-4-5-20-9و‌بند‌2-4-5-20-9بند‌-358ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌
:2-20-9جدول‌-376ص‌



38پاسخ 



38پاسخ 



38پاسخ 

:‌‌در‌شکل‌پذیری‌متوسط

𝑉𝑢 = 𝐴𝑠 × 𝑓𝑦 − 𝑉𝑐

𝑉𝑐 → صفر

φ = 0.75

𝑉𝑛 =ثابت

:‌‌در‌شکل‌پذیری‌ویژه

𝑉𝑢 = 1.25 𝐴𝑠 × 𝑓𝑦 − 𝑉𝑐

𝑉𝑐 → صفر

φ = 0.85



38پاسخ 

𝑉𝑛 =ثابت

→

𝐴𝑠 × 𝑓𝑦
0.75𝑉𝑛

1.25 𝐴𝑠 × 𝑓𝑦
0.85𝑉𝑛

= 0.9

.صحیح‌است2بنابراین‌گزینه‌



38تشابه سوال 

بر اساس مفاهیم بیان شده در بخش اتصالات در فصل ستون ها، و با توجه به 
.تست های ارائه شده در آن قسمت، می توان به این تست پاسخ داد

تشابه



38تشابه سوال 

بر اساس مفاهیم بیان شده در بخش اتصالات در فصل ستون ها، و با توجه به تست های 
.ارائه شده در آن قسمت، می توان به این تست پاسخ داد

تشابه



39سوال 

ازدام‌یککبامطابقزیرشکلعمیقتیرطولیمحورباموازیراستایدرشدهتوزیعبرشیآرماتورنیازموردقطرحداقل
.استمیلی‌متربهابعادشکلدراست؟زیرگزینه‌های

1)Φ10

2)Φ12

3)Φ14

4)Φ16



39پاسخ 

:5-2-8-11-9و‌بند‌2-2-8-11-9بند‌-213ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌



39پاسخ 

S=200≤ min          
1350+75

5
= 285 

= 285 ok
300

𝑏𝑤 = 600 → 𝐴𝑣 = 2 × 3.14 ×
𝑑𝑏

2

4
≥ 0.0025 × 200 × 600

→ 𝑑𝑏 ≥ 13.83 𝑚𝑚 → 𝜑14

.صحیح‌است3بنابراین‌گزینه‌



39تشابه سوال 

تشابه.تشابه نزدیک داردتالیفی فصل برش بتنتست مطرح شده در آزمون، با تست 



40سوال 

داردادامهمؤثربه‌طوردیواربالایتاسازهپایینازکهمتر16.5ارتفاعبهزیادشکل‌پذیریبابرشیدیواریکعمومیمقطع
بارهایوخمشبرایبحرانیمقطعیکآندرکهاستشدهطراحیبه‌گونه‌ایدیواراین.استشدهدادهنشانزیرشکلدر

بهمحورینیرویوخمشیلنگراندرکنشازناشینیازموردمقاومتنسبتبحرانیمقطعایندروداردوجودمحوری
یطولمیلگردمقدارچهحداقلدیوار،اینبحرانیمقطعدراطلاعات،اینبافقط.است0.95برابرآننظیرطراحیمقاومت
راپاسخبهزینهگنزدیک‌ترین.استمیلی‌متربهشکلرویابعادشود؟اضافهعمومیمقطعدرموجودمیلگردهایبهبایددیگر

.نمائیدانتخاب

fc
′ = 30 MPa , fy = 400 MPa 

1)3100 mm2

2)1300 mm2

صفر(3

4)2500 mm2



40پاسخ 

:5-3-7-20-9بند‌-382ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌



40پاسخ 

(𝜌𝑚𝑖𝑛)انتها هر =در
0.5 𝑓′𝑐

𝑓𝑦

(𝐴𝑠)انتها هر =در
0.5 𝑓′𝑐

𝑓𝑦
× (0.15𝐿𝑤) × 𝑡=

0.5 30

400
× 0.15 × 6000 × 500 = 3081𝑚𝑚2

در‌هر‌دو‌انتها‌ = 2× 3081 = 6162 𝑚𝑚2



40پاسخ 

:مقدار‌آرماتور‌موجود‌در‌هر‌دو‌انتها

𝐴𝑠 = 2 × 6 × 3.14 ×
142

4
× 2 = 3693 𝑚𝑚2

:‌اختلاف‌این‌مقادیر‌برابر‌است‌با

(𝐴𝑠)موجود-(𝐴𝑠)حداقل= 6162 − 3693 = 2469𝑚𝑚2

:مطابق‌داده‌سوال

اندرکنش ناشی نیاز مورد مقاومت

طراحی مقاومت
= 0.95 ≤ 1 𝑜𝑘

.صحیح‌است4بنابراین‌گزینه‌



41سوال 

میلی‌متر1500قطربهستوندایرویدورگیرهاییادورپیچ‌هابرایبحرانیناحیۀدرلازمویژةعرضیآرماتورمقدارحداقل
Puگاههر = 20000 kN کنیدفرضمیلی‌متر50راعرضیآرماتورپوششاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهباشد.

fc
′ = 30 MPa , fyt = 400 MPa

1)Φ18@80 mm2)Φ20@80 mm

3)Φ20@100 mm4)Φ16@75 mm

http://sbz.one/pcep


41پاسخ 

:6-3-3-6-20-9بند‌-370و‌ص‌5-3-3-6-20-9بند‌-369ص‌-1399ویرایش‌-مطابق‌مبحث‌نهم‌



41پاسخ 

𝜌𝑛 = 20000 𝐾𝑁 > 0.3 × 30 × 3.14 ×
15002

4
× 10−3 = 15896

𝜌𝑠 ≥ max       0.45 (
𝐴𝑔

𝐴𝑐ℎ
− 1) ×

𝑓𝑐

𝑓𝑦𝑡

0.12 𝑓𝑐

𝑓𝑦𝑡

0.35𝐾𝑓
𝑃𝑢

𝑓𝑦𝑡𝐴𝑐ℎ



41پاسخ 
𝐴𝑔 = 3.14 ×

15002

4
= 1766250𝑚𝑚2

𝐴𝑐ℎ =
3.14 

4
1500 − 2 × 50 2 = 1538600𝑚𝑚2

𝐾𝑓 = max           
30

175
+ 0.6 = 0.78

= 1

1

3.14×𝑑𝑠
2

𝑠×1400
≥ max        0.45 (

15002

14002 − 1) ×
30

400
=0.005

0.12×
30

400
= 0.009                      = 0.0114 →

𝑑𝑠
2

𝑠
≥ 5.09

0.35 × 1 ×
20000×103

400×1538600
= 0.0114



41پاسخ 

:‌بررسی‌گزینه‌ها

:‌1گزینه‌

𝑑𝑠
2

𝑠
=

182

80
= 4.05 ≥ 5.09 𝑁. 𝑂𝐾

:2گزینه‌

𝑑𝑠
2

𝑠
=

202

80
= 5 ≥ 5.09 𝑂𝐾



:3گزینه‌

𝑑𝑠
2

𝑠
=

202

100
= 4 ≥ 5.09 𝑁. 𝑂𝐾

:‌4گزینه‌

𝑑𝑠
2

𝑠
=

162

75
= 3.14 ≥ 5.09 𝑁. 𝑂𝐾

.صحیح‌است2بنابراین‌گزینه‌

41پاسخ 



41تشابه سوال 

.آزمون جامع دوم سبز سازه تشابه نزدیک دارد35تست مطرح شده در آزمون، با تست شماره 

تشابه



42سوال 

بهقابصفحۀدرکمانشبرایABستون(K)مؤثرطولضریبمقدارمؤثرطولروشبراساسزیر،شکلفولادیقابدر
است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یک

1)1.40

2) 1.89 

3)2.13

4)1.67



42پاسخ 

اساسبر𝐴𝐵ستونموثرطولضریبواستمهارنشدهسوالموردقابدهم،مبحث2پیوستتوضیحاتمطابق
:شودتعیینبایدزیرصورتبهآنسردوشرایط

𝐺𝐴 =

σ
𝐼
𝐿 𝐶

σ
𝐼
𝐿 𝐵

=

1.5𝐼
2𝐿
3

+
1.5𝐼
2𝐿
3

0.5 ×
𝐼
𝐿

+ 0
= 9

𝐺𝐵 =

σ
𝐼
𝐿 𝐶

σ
𝐼
𝐿 𝐵

=

1.5𝐼
2𝐿
3

𝐼
𝐿

+ 0
= 2.25



42پاسخ 

درنیزردیگتیرواستخمشیسختیفاقدلذاوشدهمتصلمفصلصورتبهتیریککهاستشدهواردتیردو،𝐴گرهدر
گرهدرهمچنین.شوداصلاح0.5کاهشضریبباآنسختیبایدبنابراینکهاستمتصلمفصلیصورتبهخوددورانتهای

𝐵ضریبهمحاسبدقیقرابطهمطابقنهایتدر.شدخواهدمنظورصفرآنخمشیسختیکهاستشدهواردطرهتیریکنیز
:شدخواهدمحاسبه𝐾مقدارموثر،طول

𝐾𝐴𝐵 =
1.6𝐺𝐴𝐺𝐵 + 4 𝐺𝐴 + 𝐺𝐵 + 7.5

𝐺𝐴 + 𝐺𝐵 + 7.5
= 2.13 > 1 𝑜𝑘

.صحیح است3گزینه 



42تشابه سوال 

که در ویدئوی 89تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال آزمون محاسبات خرداد 
.آموزش مبحث دهم تشریح شد

تشابه



43سوال 

.استمیلی‌متربهابعادشکلدراست؟زیرگزینه‌هایازکدام‌یکمطابقزیرشکلدرشدهدادهنشانمقطعپلاستیکلنگر
Fy = 360 MPa 

1)1122 kN.m

2)1224 kN.m

3)816 kN.m

4)1537 kN.m



43پاسخ 

احتمالاکهمیزنیمحدسشرایط،اینباشود؟؟محاسبهمحورکدامحولپلاستیکلنگرکهنشدهمشخصسوال،صورتدر)
.استتقارنمحوریکدارایوورقازشدهساختهسوال،موردتیرمقطع(استxمحورمنظور



43پاسخ 

راپلاستیکقطعماساسآناساسبربتوانتاشودمشخصپلاستیکمحورمختصاتبایدابتداپلاستیک،لنگرتعیینبرای
.کردتعیین



43پاسخ 

کهآوردبدستطوریبایدراyپلاستیک،حددرخنثیتارعبورمحلعنوانبهتیرجانرویفرضیمحلیکانتخاببا
نتیجهدر.شوندبرابرهمباآنپایینوتاربالایسطح

𝐴1 = 𝐴2 → 30 × 300 + 10𝑦 = 400 − 𝑦 × 10 + 200 × 30 → 𝑦 = 50 𝑚𝑚



43پاسخ 

:به‌صورت‌زیر‌محاسبه‌شده‌است 𝑍𝑥در‌نتیجه،‌اساس‌مقطع‌پلاستیک‌

𝑍𝑥 = 300 × 30 × 65 + 50 × 10 × 25 + 350 × 10 × 175 + 200 × 30 × 365

= 34 × 105 𝑚𝑚3

𝑀𝑝 = 𝑍𝑥𝐹𝑦 = 34 × 105 × 360 × 10−6 = 1224 𝑘𝑁.𝑚

.صحیح است2گزینه 



43تشابه سوال 

که در ویدئوی 94تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال آزمون محاسبات مرداد 
.آموزش مبحث دهم تشریح شد

تشابه



44سوال 

براساسوLRFDروشازاستفادهباباشد،برخوردارکافیجانبیمهارازخودطولسرتاسردرزیرشکلتیرکهدرصورتی
ت؟اسنزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهتیرتوسطتحملقابل(qu)نهاییگستردةبارحداکثرخمشی،مقاومتکنترلفقط
Fyوشودصرف‌نظرتیرطولواحدوزناز = 240 MPa استمیلی‌متربهابعادشکلدر.است.

1)225 kN/m

2)325 kN/m

3)250 kN/m

4)300 kN/m



44پاسخ 

فحهصجدولبهمراجعهباوتیرخمشیمقاومتتعیینبرای.استتقارنمحوردودارایوورقازشدهساختهسوال،موردمقطع
.شودبررسیمقطعجانوبالفشردگیشرایطتااستلازمدهم،مبحثکتاب85و84



44پاسخ 

زیرصورتبهفشردگیکنترلجدول،این15و11ردیفاساسبرونمودهمراجعهکتاب55صفحهجدولبهنتیجهدر
:شدخواهدانجام

𝑏

𝑡
=

0.5 × 250

25
= 5 < 0.38

𝐸

𝐹𝑦
= 10.96

ℎ

𝑡𝑤
=

750

10
= 75 < 3.76

𝐸

𝐹𝑦
= 108.5

کتاب، یعنی تسلیم و 2-5-2-10بنابراین باید حالت مرتبط با بند . در نتیجه، جان و بال مقطع تیر مورد نظر فشرده است
ته که این در متن سوال، اشاره به تعبیه مهار جانبی کافی در طول تیر داش. جانبی مورد بررسی قرار گیرد-کمانش پیچشی

.ید کنترل شودموضوع، اشاره به این دارد که حالت حدی کمانش پیچشی جانبی تعیین کننده نیست و تنها حالت تسلیم با



44پاسخ 

مقطع.شودتعیینپلاستیکمقطعاساسبایداست،مقطع𝑀𝑝کهتسلیمحدیحالتبامتنانظراسمیلنگرتعیینبرای
بنابراین.استمقطعتقارنمحورمحلدرپلاستیک،حددرخنثیتارواستتقارنمحوردودارای

𝑍𝑥 = 375 × 10 ×
375

2
× 2 + 250 × 25 × 387.5 × 2 = 625 × 104 𝑚𝑚3

𝑀𝑛 = 𝑀𝑝 = 𝑍𝑥𝐹𝑦 = 625 × 104 × 240 × 10−6 = 1500 𝑘𝑁.𝑚

:  و در نهایت

𝑀𝑢 ≤ 0.9𝑀𝑛 = 0.9 × 1500 = 1350 𝑘𝑁.𝑚



44پاسخ 

وبرشامدیاگرادامه،در.شودمشخصتیررویواردهنهاییبارگذاریازناشیلنگربیشینهاساسبرباید،𝑀𝑢تقاضایلنگر
:استشدهترسیمآنطولدرتیرلنگر

در نتیجه

6𝑞𝑢 ≤ 1350 →  𝑞𝑢 ≤ ൗ1350
6 = 225

𝑘𝑁

𝑚
 

.صحیح است1گزینه 



45سوال 

q1مقدارچهازایبه.استجانبیتکیه‌گاهدارایتیرDوA،B،Cنقاطدرزیرشکلسادةسردوتیردر

q2
اصلاحضریب 

تیرکنیدفرضونمودهصرف‌نظرتیرطولواحدوزنازبود؟خواهدیکبرابرBCناحیۀدر(𝐶𝑏)پیچشی–جانبیکمانش
.استتقارنمحوردودارای

1)2

2)2

3)2 2

4)4



45پاسخ 

(جدول1مستطیل ردیف . )ثابت باشد𝐵𝐶مطابق نکات کتاب چکیده مبحث دهم، باید دیاگرام لنگر تیر در طول 



45پاسخ 

:با یکدیگر برابر باشد𝐶و 𝐵بنابر این باید، مقدار لنگر خمشی داخلی در نقاط 

𝑀𝐵 = 𝑀𝐶

. ترسیم خواهد شد𝐶𝐷و 𝐴𝐵بر اساس اصل جمع آثار قوا، دیاگرام لنگر تیر طی دو مرحله برای هر یک از بارگذاری های قسمت 
:نشان داده است 𝑞1بر این اساس، شکل زیر، تیر مورد نظر را تحت بار گسترده 

:تدیاگرام لنگر خمشی تیر مورد نظر در این حالت به صورت زیر اس



45پاسخ 

:نشان داده است 𝑞2شکل زیر نیز، همان تیر را تحت بار گسترده 

:ر استدیاگرام لنگر خمشی تیر مورد نظر در این حالت نیز به صورت زی



45پاسخ 

ارتفاع باید به یک مستطیل تبدیل شود که لازمه رسیدن به این نتیجه آن است که𝐵𝐶بنابر این جمع دو دیاگرام در محدوده 
:با هم برابر باشد𝐶و 𝐵منحنی حاصله، در دو نقطه 

5𝑞1𝑎
2

12
+

𝑞2𝑎
2

3
=

𝑞1𝑎
2

6
+

4𝑞2𝑎
2

3 و در نهایت، 

3𝑞1𝑎
2

12
= 𝑞2𝑎

2 → 𝑞1 = 4𝑞2 →
𝑞1

𝑞2
= 4

.صحیح است4گزینه 



45تشابه سوال 

تشابهسبزسازه4تشابه زیاد این سوال با سوال آزمون آزمایشی جامع 



46سوال 

 V𝑛برابرودنشاستفادهعرضیسخت‌کننده‌هایازآنطولدردرحالتی‌کهزیرشکلتیراسمیبرشیمقاومتکنیدفرض

زیررمقادیازکدام‌یکبهعرضیسخت‌کننده‌هایفاصلۀحداکثرشود،برابر1.5تیرایناسمیبرشیمقاومتآنکهبرای.است
F𝑦وبودهمدنظرکششیمیدانعملگرفتننظردربدونرویکردبراساسحلاست؟نزدیک‌تر = 240MPaفرض.است

.استمیلی‌متربهابعادشکلدر.استیکسانتیرطولدرعرضیسخت‌کننده‌هایفاصلهکنید

1)1500 mm

2)1200 mm

3)1000 mm

4)800 mm



46پاسخ 

سوالتوضیحاتطبقواستورقازشدهساختهنظرموردتیرمقطع

:بنابراین.استنشدهتعبیهسخت کنندهاولحالتدر

𝐾𝑣 = 5.34

:باید کنترل زیر انجام شود𝐶𝑣1برای محاسبه 

ℎ

𝑡𝑤
=

1200

10
= 120 > 1.1

5.34 × 2 × 105

240
= 73.38

بنابراین

𝐶𝑣1 =
1.1

120

5.34 × 2 × 105

240
= 0.61

:بوده و به صورت زیر محاسبه خواهد شد𝑉𝑛1و مقاومت برشی اسمی حالت اول برابر 

𝑉𝑛1 = 0.6𝐹𝑦𝐴𝑤𝐶𝑣1



46پاسخ 

:بوده و به صورت زیر محاسبه خواهد شد𝑉𝑛2همچنین در حالت دوم، مقاومت برشی اسمی برابر 

𝑉𝑛2 = 0.6𝐹𝑦𝐴𝑤(𝐶𝑣1)𝑛𝑒𝑤

:با توجه به توضیحات مسئله، باید داشته باشیم

𝑉𝑛2 = 1.5 𝑉𝑛1 

بنابراین

0.6𝐹𝑦𝐴𝑤(𝐶𝑣1)𝑛𝑒𝑤 = 1.5 × 0.6𝐹𝑦𝐴𝑤𝐶𝑣1 → (𝐶𝑣1)𝑛𝑒𝑤 = 1.5𝐶𝑣1

= 1.5 × 0.61 = 0.915

در نتیجه

(𝐶𝑣1)𝑛𝑒𝑤 =
1.1

120

𝐾𝑣 𝑛𝑒𝑤 × 2 × 105

240
= 0.915 → 𝐾𝑣 𝑛𝑒𝑤 = 11.96



46پاسخ 

:، به صورت زیر عمل خواهد شد𝐾𝑣با توجه به رابطه حاکم بر محاسبه 

𝐾𝑣 𝑛𝑒𝑤 = 11.96 = 5 +
5

𝑎
ℎ

2 →
5

𝑎
ℎ

2 = 6.96 →
𝑎

ℎ

2

= 0.72 →
𝑎

ℎ
= 0.848

→ 𝑎 = 1017.6 𝑚𝑚 < 3ℎ 𝑜𝑘

.صحیح است3گزینه 



46تشابه سوال 

که در ویدئوی آموزش مبحث دهم 94تشابه زیاد این سوال با سوال آزمون محاسبات مرداد 
.تشریح شد

تشابه



47سوال 

حالت)ودشنصفتیراینطولاگر.استکاملمختلطعملکرددارایاولحالتدرشدهدادهنشانمختلطتیرکنیدفرض
دومحالتدرازنیموردگل‌میخ‌هایکلتعدادنکند،تغییرمؤثرپهنایوباشدکاملمختلطعملکرددارایتیرهمچنانو(دوم

گل‌میخاتمشخصبتنی،دالضخامتفولادی،مقطعمشخصاتحالتدوهردرمی‌کند؟تغییرمقدارچهاولحالتبهنسبت
.شودفرضیکسانیکنواختگستردةبارمقدارو

1)1

4
.می‌شودبرابر

.نمی‌کندتغییر(2

.می‌شودنصف(3

.می‌شودبرابردو(4



47پاسخ 

بتنیدالوفولادیتیربین𝑉ℎکلنیازموردافقیبرشملی،مقرراتدهممبحث162صفحهتوضیحاتاساسبر
بااستبرابرکاملمختلطعملکردحالتدر

𝑉ℎ = 𝑀𝑖𝑛 (0.85𝑓𝑐𝐴𝑐 , 𝐹𝑦𝐴𝑠)

دالویمصرففولادمشخصاتنیزواستکاملمختلطعملکرددارایحالتدودرنظرموردتیراینکهبهتوجهبا
درپارامتراینمقدارباتفاوتیدوم،حالتدرنیازموردافقیبرشلذا،،نداشتهتغییرنیزمصرفیبرش گیروبتنی
.کردنخواهدغییریتصفرلنگرنقطهوبیشینهلنگرنقطهبینفاصلهدربرش گیرهاتعدادبنابراینوندارداولحالت
.استصحیح2گزینه



48سوال 

بزرگ‌تریناست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهPuقبولقابلمقدارحداکثرجوش،مقاومتکنترلبراساسفقط
=Fmوبودهمدنظرممکنقبولقابلمقدار 420 MPa نوعازمصرفیفولاد.استمیلی‌متربهابعادشکدر.استSt37

=Fyبا 240 MPa شودفرض.

1)309 kN

2)410 kN

3)577 kN

4‌)433 kN



48پاسخ 

𝑎می توان وضعیت نیروی وارده بر خط جوش اتصال با بعد جوش  = 10 𝑚𝑚 را به صورت
:شکل زیر نمایش داد

ه مبحث دهم که تشریح آن در دوره آموزش مبحث دهم سبزسازه به صورت تصویر زیر ارائ203صفحه 1مطابق توضیحات تبصره 
:شده، مقاومت اسمی و سپس نهایی جوش را می توان به صورت زیر بیان کرد



48پاسخ 

𝐹𝑛𝑤 = 0.6 × 420 × 1 + 0.5𝑆𝑖𝑛601.5 = 353.5 𝑀𝑃𝑎

:همچنین با توجه به طلاعات سوال، طول جوشکاری به صورت زیر محاسبه خواهد شد

𝐿𝑤 × 𝑆𝑖𝑛60 = 200 𝑚𝑚 → 𝐿𝑤 =
200

𝑆𝑖𝑛60
= 230.9 𝑚𝑚

در نتیجه

𝑅𝑛 = 353.5 × 230.9 × 10 × 0.707 × 10−3 = 577 𝑘𝑁

𝑃𝑢 = 𝜑𝑅𝑛 = 0.75 × 577 = 432.75 𝑘𝑁

.صحیح است4گزینه 



48تشابه سوال 

تشابهتشابه زیاد این سوال با سوال تالیفی بررسی شده در ویدئوی آموزش مبحث دهم 



49سوال 

حالتازیناشلنگر.استشدهدادهنشانویژهخمشیقابیکدرشالودهبهستون(گیردار)خمشیاتصالزیرشکلدر
MDبرابرمردهبارگذاری = 100 kN.m،برابرزندهبارگذاریحالتازناشیلنگرML = 50 kN.mحالتازناشیلنگرو
MEبرابرزلزلهبارگذاری = 150 kN.m رزیمقادیرازکدام‌یکبهستونکفنیازموردخمشیمقاومت.استآمدهبه‌دست
Fyوبودهکاهشقابلغیربار،ضریبدرچهومقداردرچهزندهبارازناشیلنگرکنیدفرضاست؟نزدیک‌تر = 240 MPa

.استمدنظرستونقویمحورامتداددرستونکهنیازموردخمشیمقاومتوبودهمدنظرLRFDروشبهمحاسبات.است

1)620 kN.m

2)680 kN.m

3)650 kN.m

4)516 kN.m



49پاسخ 

لنگراگرشالوده،بهخمشیاتصالدارایستون هایبرای،2-ببنددهم،مبحث281و280صفحهتوضیحاتاساسبر
ستون،کفنیازموردخمشیمقاومتباشد،𝑀0برابرتشدیدیافتهزلزلهشاملبارترکیباساسبرمحاسباتیخمشی
𝑀𝑢 روشدر𝐿𝑅𝐹𝐷،می شودتعیینزیرصورتبه:

𝑀𝑢 = 𝑀𝑖𝑛 1.1𝑅𝑦𝐹𝑦𝑍,𝑀0 ,  𝐹𝑦 = 240 𝑀𝑝𝑎   

است، بنابراین با مراجعه به جدول اشتال𝐼𝑃𝐵320مقطع ستون مورد استفاده 

𝑍𝑥 = 2149 × 103 𝑚𝑚3



49پاسخ 

، مبحث دهم253همچنین، با مراجعه به جدول صفحه 

𝑅𝑦 = 1.2



49پاسخ 

:برای محاسبه لنگر خمشی مورد نیاز ناشی از زلزله تشدیدیافته به صورت زیر عمل خواهد شد

𝑀0 = 1.2𝑀𝐷 + 𝑀𝐿 + Ω0𝑀𝐸 → 𝑀0 = 1.2 × 100 + 50 + 3 × 150 = 620 𝑘𝑁.𝑚

Ω0 = 3 

𝑀𝑢 = 𝑀𝑖𝑛 1.1 × 1.2 × 240 × 2149 × 103 × 10−6, 620 = 𝑀𝑖𝑛 680.8, 620 

= 620 𝑘𝑁.𝑚

.صحیح است1گزینه 



49تشابه سوال 

کتابچه تمرین تست سبزسازه 134تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال تالیفی شماره 
تشابه



50سوال 

جوشیت‌نشدهتقویمستقیماتصالازستونبهتیرگیرداراتصالبرایمعمولیخمشیقابیکدرزیرشکلمطابق
(WUF-W)برابرمردهبارگذاریحالتازناشییکنواختگستردةبارمقداراگر.استشدهاستفادهqD= 40kN/m و

qLبرابرزندهبارگذاریحالتازناشییکنواختگستردةبارمقدار = 20 kN.mتیرمقطعووباشدIPE400،درباشد
درچهزندهبارکنیدفرضاست؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهتیرنیازموردبرشیمقاومتLRFDروشبهطراحی
Fyوبودهقابل‌کاهشغیربارضریبدرچهومقدار = 240 MPaاست.

1)210 kN.m

2)336 kN.m

3)166 kN.m

380 kN.m 4‌)

داردقابلیت اعتراضسوالاین



50پاسخ 

نیازموردبرشیمقاومتاستفاده،مورداتصالنوعبهتوجهبادهم،مبحث286صفحهشکلو285صفحهتوضیحاتاساسبر
:شودمحاسبهستونبهتیراتصالمحلدرباید𝑉𝑟تیر



50پاسخ 

:بنابراین در ابتدا با مراجعه به جدول اشتال، مشخصات تیر مورد نظر استخراج خواهد شد

𝐼𝑃𝐸400: 𝑍𝑥 = 1307 × 1000 mm3 

𝑅𝑦 = 1.20

𝑀𝑟 = 1.1𝑅𝑦 × 𝑍𝐹𝑦 = 1.1 × 1.2 × 1307 × 1000 × 240 × 10−6 = 414.06 𝑘𝑁.𝑚

و در نهایت

𝑉𝑟 =
(1.2𝐷 + 𝐿) × 5

2
+

2𝑀𝑟

5
=

(1.2 × 40 + 20) × 5

2
+

2 × 414.06

5
= 335.6 𝑘𝑁

.صحیح است2گزینه 

سوال لذا این. بیان شده که با یکای فیزیکی خواسته سوال؛ یعنی برش هماهنگی لازم را ندارد KN.m در گزینه های سوال،تمام مقادیر بر حسب
.قابلیت حذف دارد



50تشابه سوال 

کتابچه تمرین تست سبزسازه و117تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال تالیفی شماره 
1401سوال آزمون محاسبات دی 

تشابه



50تشابه سوال 

کتابچه تمرین تست سبزسازه و117تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال تالیفی شماره 
1401سوال آزمون محاسبات دی 

تشابه



51سوال 

آن‌هادروبودهنوردشدهشکلقوطینوعازمهاربندیاعضایمقطعاگرزیرشکلویژةهمگرایشدهمهاربندیقابدر
Fcr = 0.75Fy،مقدارباشدF𝑐𝑟𝑒است؟نزدیک‌ترزیرمقادیرازکدام‌یکبهمهاربندیاعضای

1)0.81Fy

2)0.75Fy

3)0.87Fy

4)0.94Fy



51پاسخ 

توجهبا.کردجایگزین𝑅𝑦𝐹𝑦بارا𝐹𝑦آندربایدکهاستکمانشازناشیانتظارموردفشاریتنش𝐹𝑐𝑟𝑒تعریفطبق
𝐹𝑐𝑟سوال،صورتدراینکهبه = 0.75𝐹𝑦،داردسوالصورترابطهمشابهفرمیکه69صفحهالفحالتازاست

:شدخواهداستفاده

𝐹𝑐𝑟 = 0.658
𝐹𝑦
𝐹𝑒 𝐹𝑦 = 0.75𝐹𝑦 → 0.658

𝐹𝑦
𝐹𝑒 = 0.75 → 𝐿𝑛 0.658

𝐹𝑦
𝐹𝑒 = 𝐿𝑛(0.75)

:در نتیجه

𝐹𝑦

𝐹𝑒
𝐿𝑛 0.658 = 𝐿𝑛 0.75 → 0.419

𝐹𝑦

𝐹𝑒
= 0.288 →

𝐹𝑦

𝐹𝑒
= 0.687



51پاسخ 

:مطابق‌جدول‌زیر‌خواهیم‌داشت 𝑅𝑦در‌نتیجه‌با‌جایگزین‌کردن

𝐹𝑐𝑟 = 0.658
𝑅𝑦𝐹𝑦
𝐹𝑒 𝑅𝑦𝐹𝑦 = 0.6581.25×0.687 × 1.25 × 𝐹𝑦 = 0.87𝐹𝑦

.صحیح است3گزینه 



52سوال 

ⅇزیرشکلواگرایمهاربندی‌شدةقابدر = 2.1
Mp

Vp
(𝑒∆)رحطزلزلۀازناشیطبقهالاستیکجانبیتغییرمکانحداکثر.است

است؟نزدیک‌ترزیرگزینه‌هایازکدام‌یکبهباشد،قابل‌قبولپیوندتیرپلاستیکدورانآنکهبرای

1)0.050e

2)0.025e

3)0.015e

4)0.020e



52پاسخ 

کات سبزسازه، با توجه به درسنامه کتاب چکیده ن. با توجه به طول تیر پیوند، ابتدا باید دوران پلاستیک مجاز تیر مشخص شود

𝑒برای  = 2.1
𝑀𝑝

𝑉𝑝
:باید درونیابی خطی استفاده شود

γ = 0.08 + 0.06 1.6 −
𝑉𝑝

𝑀𝑝
× 2.1

𝑀𝑝

𝑉𝑝
= 0.05 𝑅𝑎𝑑



:با توجه به شکل زیر، مقدار دوران پلاستیک تیر پیوند نسبت به ناحیه خارج از آن محاسبه خواهد شد52پاسخ 

𝛾𝑝 =
𝐿

𝑒ℎ
∆𝑝→ ∆𝑝=

𝑒ℎ

𝐿
𝛾𝑝

=
𝑒 × 9𝑒

𝑒 + 2 × 3.25𝑒
× 0.05 = 0.06𝑒



52پاسخ 

:داریم2800آیین نامه 46همچنین مطابق توضیحات صفحه 

∆𝑀= 𝐶𝑑∆𝑒  ,  𝐶𝑑 = قاب واگرای ویژه فولادی 4

:به صورت زیر است𝑀∆تعریف تغییر مکان جانبی نسبی غیرخطی 

∆𝑀= 4∆𝑒= ∆𝑒 + ∆𝑝→ 3∆𝑒= ∆𝑝→ ∆𝑒=
∆𝑝

3
=

0.06𝑒

3
= 0.02𝑒

.صحیح است4گزینه 



52تشابه سوال 

که در ویدئوی آموزش 98تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال آزمون محاسبات مهر 
.مبحث دهم تشریح شد

تشابه



53سوال 

مدل‌سازیدراگر.استشدهاستفادهRBSگیرداراتصالازستون‌هابهتیرهااتصالبرایویژهفولادیخمشیقابیکدر
ازهکطبقاتنسبیجانبیتغییرمکانصورتایندرباشد،c=0.15bbtمقداروباشدنشدهمدلکاهش‌یافتهناحیۀقاباین

یابد؟افزایشدرصدچندحداقلبایداستآمدهبه‌دستقابتحلیل

1)6

2)6.6

3)3.33

4)10



53پاسخ 

ه، باید کتاب مبحث دهم که تفسیر آن در کتاب چکیده نکات سبزسازه به صورت زیر ارائه شد397مطابق تبصره پایین صفحه 
:از درونیابی خطی برای تعیین ضریب تشدید استفاده کرد



53پاسخ 

.خواهد بود1.06پس ضریب تشدید، 

.صحیح است1گزینه 

0.15

0.25
=

𝑥

0.1
→ 𝑥 = 0.06



53تشابه سوال 

که در ویدئوی آموزش مبحث دهم 93تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال آزمون محاسبات آبان 
.تشریح شد

تشابه



54سوال 

صرفاً‌وبودهه‌ایلرزغیرباربرستوناینکنیدفرض.داردقرارفشاریمحورینیرویتحتزیرشکلساخته‌شدةجعبه‌ایمقطع
kxبرابرستوناینمؤثرطولضرایب.داردقرارثقلیبارهایتحت = ky = مقاومت.استمتر6.0برابرستونطولو 1.0

فولادمیلی‌متر،10مقطعجدارةضخامتاست؟نزدیک‌ترزیرگزینه‌هایازکدام‌یکبهکیلونیوتنبرحسبمقطعاسمیفشاری
.استمیلی‌متربهابعادشکلدر.استموردنظرLRFDروشبهمحاسباتوS235نوعاز

1)3017

2)3352

3)3710

4)4136



54پاسخ 

اید مبحث دهم، در مقاطع توخالی مستطیلی که به عنوان عضو فشاری استفاده شده اند ب4، ردیف 67بر اساس جدول صفحه 
:ضمن کنترل فشردگی مقطع، کمانش خمشی را حول محورهای اصلی کنترل کرد

𝐾𝑥 = 𝐾𝑦 = 1

:کنترل کمانش موضعی در مقطع

𝑏

𝑡
=

600 − 2 × 10

10
= 58 > 1.49

𝐸

𝐹𝑦
= 43.47 → لاغر

ℎ

𝑡
=

300 − 20

10
= 28 < 1.49

𝐸

𝐹𝑦
= 43.47 → غیرلاغر



54پاسخ 

برای.استبحرانیمحوراینحوللاغریمسئله،اطلاعاتسایراساسبرواستضعیفمحورyمحورشکل،بهتوجهبا
:شدخواهدعملزیرصورتبهمحوراینحوللاغرینسبتمحاسبه

𝐼𝑦 =
1

12
× 600 × 3003 −

1

12
× 580 × 2803 = 289 × 106 𝑚𝑚4

𝐴𝑔 = 600 × 300 − 580 × 280 = 17600 𝑚𝑚2

𝑟𝑦 =
𝐼𝑦

𝐴𝑔
=

289 × 106 

17600
= 128.14 𝑚𝑚

در نتیجه

𝜆𝑦 = 𝜆𝑀𝑎𝑥 =
1 × 6000

128.14
= 46.82 ≤ 4.71

𝐸

𝐹𝑦
→ 𝐹𝑐𝑟 = 0.658

𝐹𝑦
𝐹𝑒 𝐹𝑦



54پاسخ 

:در ابتدا، تنش کمانش الاستیک ناشی از کمانش خمشی محاسبه خواهد شد

𝐹𝑒 =
𝜋2𝐸

𝜆2
=

𝜋2 × 200000

46.822
= 900.47 𝑀𝑃𝑎 →→ 𝐹𝑐𝑟 = 210.68 𝑀𝑃𝑎

، شروط الف یا ب 81مطابق نکات صفحه . کنترل و محاسبه شود𝑏𝑒با توجه به این که، جزئی از مقطع لاغر است، لذا باید 
:کنترل می شود

𝜆𝑟 = 1.49
𝐸

𝐹𝑦
= 43.47 → 𝜆𝑟

𝐹𝑦

𝐹𝑐𝑟
= 43.47

235

210.68
= 45.91

چون

𝑏

𝑡
= 58 > 45.91 → 𝑏𝑒 = 𝑏(1 − 𝐶1

𝐹𝑒𝑙

𝐹𝑐𝑟
)

𝐹𝑒𝑙

𝐹𝑐𝑟



54پاسخ 
و همچنین

𝐶1 = 0.2 , 𝐶2 = 1.38 

𝐹𝑒𝑙 = 1.38 ×
43.47

58

2

× 235 = 251.39 𝑀𝑃𝑎

بنابراین

𝑏𝑒 = 600 1 − 0.2
251.39

210.68

251.39

210.68
= 512.2 𝑚𝑚 → 𝐴𝑒𝑐 = 15844 𝑚𝑚2

و در نهایت

𝑃𝑛 = 𝐹𝑐𝑟 × 𝐴𝑒𝑐 = 3338 𝑘𝑁

.است2نزدیک ترین پاسخ به گزینه 



54تشابه سوال 

تشابهسبزسازه3تشابه زیاد این سوال با سوال آزمون آزمایشی جامع 



55سوال 

ازنیازموردولیطبرشمقاومتتأمینبرایاگر.استشدهدادهنشانبتنباشدهپُرمختلطمقطعباستونیکزیر،شکلدر
به VuمقدارحداکثرLRFDروشبهطراحیدرمعیار،اینفقطبراساسشود،استفادهفولادوبتنبینچسبندگیمکانیزم
.هستندمفصلیستونبهتیرهااتصال.استمیلی‌متربهابعادشکلدراست؟نزدیک‌ترزیرگزینه‌هایازکدام‌یک

Fy = 240 MPa , fc
′ = 25 Mpa

1)920 kN

2)184 kN

3)1840 kN

4)230 kN



55پاسخ 

در تراز طبقه به بخش فولادی مقطع  10𝑉𝑢مبحث دهم و مطابق شکل سوال که نیروی 173و 172با توجه به توضیحات صفحه 
. مختلط پرشده با بتن اعمال شده، برش ناشی از این نیرو را باید توسط مکانیزم چسبندگی انتقال داد



𝑉𝑟بنابرابن، در ابتدا باید 55پاسخ 
:را محاسبه کرد ′

𝑉𝑟
′ = 𝑃𝑟

′(1 − ൘
𝐹𝑦𝐴𝑠

𝑃𝑛𝑜
)

:باید شرایط فشردگی مقطع سوال را بر اساس جدول زیر بررسی کرد𝑃𝑛𝑜برای محاسبه 



55پاسخ 

𝑏

𝑡
=

300 − 2 × 20

20
= 13 < 2.26

𝐸

𝐹𝑦
→ فشرده

:در نتیجه



55پاسخ 

𝑃𝑛𝑜 = 𝐹𝑦𝐴𝑠 + 𝐶2𝑓𝑐𝐴𝑐 = 240 × 3002 − 2602 + 0.85 × 25 × 2602 = 6812500 𝑁

𝑉𝑟بنابرابن، 
:برابر است با ′

𝑉𝑟
′ = 2𝑉𝑢 1 −

240 × 3002 − 2602

6812500
= 0.422𝑉𝑢



:ردبرای محاسبه مقاومت برشی طولی موجود باید به طریق زیر عمل ک55پاسخ 



55پاسخ 
𝑅𝑛 = 𝑃𝑏 × 𝐿𝑖𝑛 × 𝐹𝑖𝑛 ,  𝜑 = 0.5

که در آن

𝑃𝑏 = 2 × 300 − 2 × 20 × 2 = 1040 𝑚𝑚

𝐿𝑖𝑛 = 400 + 2 × 2 × 300 = 1600 𝑚𝑚

𝐹𝑖𝑛 = 𝑀𝑖𝑛
2100 × 20

3002
, 0.7 = 0.467

بنابراین

𝜑𝑅𝑛 = 0.5 × 1040 × 1600 × 0.467 = 391 𝑘𝑁

پس

0.422𝑉𝑢 ≤ 391 → 𝑉𝑢 ≤ 926.5 𝑘𝑁

.صحیح است1گزینه 



56سوال 

حداقلLRFDروشبهطراحیدربگیرد،قرارشدهدندانهناحیۀخارجبرشسطحدرصورتی‌کهزیرشکلاتکاییاتصالدر
ازاتصالدکنیفرض.هستنداستانداردسوراخ‌هاوبودهمیلی‌متربهشکلرویابعاداست؟کدامA325نوعازپیچمناسبقطر
.(استشدهاستفادهاتصالورقیکازفقط)هستندبرشهیکعملکرددارایپیچ‌هاوبودهطرفیک

PD = 50 kN , PL = 70 kN

1)M18

2)M22

3)M16

4)M20



56پاسخ 

بهنیزانتقالاینازناشیپیچشیلنگرسطح،مرکزبهنیروانتقالبالذاوداشتهقرارپیچشوبرشهمزماناثرتحتپیچیاتصال
:شدخواهدواردپیچ هامرکز

𝑇𝑢 = 50 + 80 𝑃𝑢 = 130𝑃𝑢 = 130 × 1.2 × 50 + 1.6 × 70 × 10−3 = 22.36 𝑘𝑁.𝑚



56پاسخ 

یکبابرداریورتصبهرانتایجنهایتدروآوردبدستپیچشیلنگرنیزومستقیمبرشعاملیتباراپیچ هادربرشیتنشباید
:کردجمعدیگر

مستقیمبرشازناشیپیچدربرشیتنش

𝑓𝑣𝑦 =
𝑃𝑢
6𝐴

=
172000

6 ×
𝜋𝑑2

4

=
36499.5

𝑑2

پیچشیلنگرازناشیپیچدربرشیتنش

:شدخواهدمحاسبهپیچ هامجموعهقطبیاینرسیممانابتدادر

𝐽 = 𝐴(502 × 2 + 4 × 502 + 1002 = 55000𝐴 = 55000 ×
𝜋𝑑2

4
= 43196.9𝑑2



56پاسخ 

:در نهایت، مقدار تنش برای پیچ بحرانی به صورت زیر محاسبه خواهد شد

𝑓𝑇𝑥 =
𝑇𝑢𝑦

𝐽
=

22.36 × 106 × 100

43196.9𝑑2
=

51762.97

𝑑2

𝑓𝑇𝑦 =
𝑇𝑢𝑥

𝐽
=

22.36 × 106 × 50

43196.9𝑑2
=

25881.49

𝑑2

.پیچ بحرانی در این اتصال، هر یک از دو پیچ بالا و پایین سمت راست تصویر می تواند باشد

𝑓𝑢 =
25881.49

𝑑2
+

36499.5

𝑑2

2

+
51762.97

𝑑2

2

=
81021.96

𝑑2



با توجه به توضیحات سوال در خصوص56پاسخ 
:وضعیت پیچ

𝐹𝑛𝑣 = 0.55𝐹𝑢 = 0.55 × 800 = 440 𝑀𝑃𝑎

:و سرانجام باید رابطه کلی روش طراحی بر مبنای ضرایب بار و مقاومت برقرار باشد

𝑓𝑢 ≤ 𝜑𝐹𝑛𝑣 →
81021.96

𝑑2
≤ 0.75 × 440 → 𝑑 ≥ 15.7 𝑚𝑚 → 𝑀16 پیچ

.صحیح است3گزینه 



56تشابه سوال 

تشابهکتابچه تمرین تست سبزسازه 83تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال تالیفی شماره 



57سوال 

مشیخمقاومتدقیقمحاسباتبراساسشود،برابردوتیرطولاگر.بگیریدنظردرراIPE240مقطعاززیرشکلطرةتیر
.نداردجانبیمهارتکیه‌گاه،جزبهتیرمی‌یابد؟کاهشدرصدچندحدوداًآناسمی

E = 2 × 105 MPa , Fy = 240 MPa

درصد50(1

درصد40(2

درصد17(3

نمی‌یابدکاهش(4



57پاسخ 

، دو حالت حدی تسلیم و کمانش 84بنابراین مطابق با جدول صفحه . مقطع تیر مورد سوال فشرده و دارای دو محور تقارن است
.جانبی برای آن محتمل خواهد بود-پیچشی

.با توجه به عدم تغییر مقطع تیر، حالت حدی تسلیم تغییر نمی کند و لزومی به بررسی آن نیست: الف

:باید طول مهارنشده تیر کنترل شودLTBجانبی -برای کنترل حالت کمانش پیچشی: ب



57پاسخ 



57پاسخ 

𝐼PE240 ،𝑟𝑦با مراجعه به جدول اشتال، برای مقطع = 26.9 𝑚𝑚بدست خواهد آمد:

𝐿𝑝 = 1.76𝑟𝑦
𝐸

𝐹𝑦
= 1.76 × 26.9 ×

200000

240
= 1366.7 𝑚𝑚

𝐿𝑟 = 4963 𝑚𝑚

:بر اساس اطلاعات مسئله

𝐿𝑝در حالت اول                                                                     ≤ 𝐿𝑏 ≤ 𝐿𝑟

𝐿𝑏        در حالت دوم > 𝐿𝑟



57پاسخ 

:به صورت زیر تعیین خواهد شد𝑀𝑛جانبی غیرارتجاعی رخ داده و مقدار -حالت اول، کمانش پیچشی

𝑀𝑛1 = 𝐶𝑏 𝑀𝑝 − (𝑀𝑝 − 0.7𝐹𝑦𝑆𝑥)(
𝐿𝑏 − 𝐿𝑝

𝐿𝑟 − 𝐿𝑝
) ≤ 𝑀𝑝

𝐼PE240 ،𝑆𝑥همچنین برای مقطع = 324000 𝑚𝑚3 و𝑍𝑥 = 367000 𝑚𝑚3 لذا ،

𝑀𝑝 = 𝑍𝑥𝐹𝑦 = 88.08 𝑘𝑁.𝑚

𝐶𝑏، 86صفحه 1تیر طره است، لذا طبق تبصره  = 1

𝑀𝑛1 = 88.08 − (88.08 − 0.7 × 240 × 324000 × 10−6)(
3 − 1.37

4.96 − 1.37
) = 72.8 𝑘𝑁.𝑚

:به صورت زیر تعیین خواهد شد𝑀𝑛جانبی ارتجاعی باید بررسی شود و مقدار -حالت دوم، کمانش پیچشی

𝑀𝑛2 = 𝐹𝑐𝑟𝑆𝑥



57پاسخ 

𝐼PE240،ℎ0مقطعبرای = 230.2 𝑚𝑚و𝑟𝑡𝑠 = 31.7 𝑚𝑚و𝐶 = 𝐽 همچنینو1 = 93583 𝑚𝑚4

:لذا 

𝐹𝑐𝑟 =
𝐶𝑏𝜋

2𝐸

𝐿𝑏
𝑟𝑡𝑠

2 1 + 0.078
𝐽𝑐

𝑆𝑥ℎ0

𝐿𝑏

𝑟𝑡𝑠

2

=
𝜋2 × 200000

6000
31.7

2 1 + 0.078
129000

324000 × 230.2

6000

31.7

2

= 133.07 𝑀𝑃𝑎

:در نهایت

𝑀𝑛2 = 43.11 𝑘𝑁.𝑚



57پاسخ 

:دادخواهدنتیجهزیرصورتبه𝑀𝑛2و𝑀𝑛1بینمقایسه

𝑀𝑛2

𝑀𝑛1
=

43.11

72.8
= 0.59

.درصد کاهش یافته است40حدود 

.صحیح است2گزینه 



57تشابه سوال 

کتابچه تمرین تست سبزسازه32تشابه بسیار زیاد این سوال با سوال تالیفی شماره 
تشابه



58سوال 

بهباشد،EIربرابویکساناعضاتمامیخمشیصلبیتوشودصرف‌نظراعضامحوریطولتغییرازاگرزیرشکلتیردر
بود؟خواهدصفربرابرDنقطۀقائمجابه‌جایی،PبرحسبP1مقدارچهازای

1)
6

4

2)1.0

3)
9

8

4)
8

9



58پاسخ 

ی‌توان‌با‌ترسیم‌نمودار‌لنگر‌خمشی‌و‌استفاده‌از‌جدول‌روش‌ترسیمی‌مور‌م:‌طبق‌روش‌کارمجازی‌در‌سازه‌های‌معین‌داریم:‌روش حل اول
:را‌محاسبه‌نمودDجابجایی‌قائم‌نقطۀ‌



∆𝐷𝑦= 0 → −
𝑃1𝐿 ∗ 𝐿 ∗ 𝐿

3𝐸𝐼
+ 2 ∗

𝑃𝐿
2

∗
𝐿
2

∗
𝐿
2

3𝐸𝐼
+

𝑃𝐿 ∗ 𝐿 ∗ 𝐿

3𝐸𝐼
= 0

→ 𝑃1 =
5

4
𝑃



:را‌محاسبه‌نمودDطبق‌اصل‌انعطاف‌پذیری‌و‌استفاده‌از‌روابط‌حفظی‌در‌سازه‌های‌معین‌می‌توان‌جابجایی‌قائم‌نقطۀ‌:‌روش حل دوم

:را‌به‌سمت‌بی‌نهایت‌میل‌می‌دهیمABصلبیت‌خمشی‌عضو‌:‌حالت‌الف

∆𝐷𝑦الف=
2 ∗ 𝑃 ∗

𝐿
2

3

3𝐸𝐼
=

𝑃𝐿3

12𝐸𝐼
 



:را‌به‌سمت‌بی‌نهایت‌میل‌می‌دهیمBDصلبیت‌خمشی‌عضو‌:‌حالت‌ب

∆𝐷𝑦ب= −∆𝐵= −
𝑃1 − 𝑃 ∗ 𝐿3

3𝐸𝐼
= −

𝑃1𝐿
3

3𝐸𝐼
+

𝑃𝐿3

3𝐸𝐼
 



:در‌نهایت‌طبق‌اصل‌جمع‌آثار‌قوا‌داریم

∆𝐷𝑦= ∆𝐷𝑦الف + ∆𝐷𝑦ب= 0

→
𝑃𝐿3

12𝐸𝐼
−

𝑃1𝐿
3

3𝐸𝐼
+

𝑃𝐿3

3𝐸𝐼
= 0 

→ 𝑃1 =
5

4
𝑃

(1)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



58تشابه سوال 

کتاب تحلیل سازۀ سبز سازه39تشابه این سوال با سوال 
تشابه



59سوال 

کلیۀخمشیصلبیتبود؟خواهدصفربرابرABعضووسطدرافقیجابه‌جاییxبرایمقدارچهازایبهزیرشکلسازةدر
.شودصرف‌نظرآن‌هامحوریطولتغییرازوبودهEIاعضا

1)
2

3
𝐿

2)
5

6
𝐿

3)
1

2
𝐿

4)
1

3
𝐿



59پاسخ 

:را‌محاسبه‌می‌کنیمAمقدار‌برش‌و‌لنگر‌در‌نقطۀ‌Aبا‌برش‌در‌نقطۀ‌:‌سازه‌معین‌بوده‌و‌طبق‌روابط‌حفظی‌در‌تیرهای‌طره‌ای‌داریم



:مقدار‌خیز‌افقی‌این‌نقطه‌را‌محاسبه‌می‌کنیمABدر‌ادامه‌با‌برش‌در‌وسط‌ستون‌

∆𝑂𝑥
= 0 →

𝑃𝐿
2

∗
𝐿
2

2

2𝐸𝐼
+

𝑃 ∗
𝐿
2

3

3𝐸𝐼
−

𝑃𝑥 ∗
𝐿
2

2

2𝐸𝐼
= 0

→
5𝑃𝐿3

48𝐸𝐼
=

𝑃𝐿2𝑥

8𝐸𝐼

→ 5𝐿 = 6𝑥 → 𝑥 =
5𝐿

6

(2)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



59تشابه سوال 

تشابهبز سازهتشابه بالای این سوال با سوالات تالیفی تحلیل سازۀ  در گروه های تحلیل سازه س



60سوال 

جابه‌جاییبرابرچند(1)سازةدرAنقطۀافقیجابه‌جاییشود،صرف‌نظرقائماعضامحوریطولتغییرازاگرزیر،شکلدر
است؟(2)سازةدرAنقطۀافقی

1)1

2)4

3)3

4)2



60پاسخ 

:را‌در‌هر‌دو‌سازه‌محاسبه‌می‌کنیمAهر‌دو‌سازه‌معین‌می‌باشند‌و‌به‌صورت‌زیر‌جابجایی‌افقی‌نقطۀ‌

:طبق‌روابط‌حفظی‌خیز‌در‌تیرهای‌طره‌ای‌داریم(:‌1)تحلیل‌سازة‌

∆𝐴𝑥 1
=

𝑃𝐿3

3𝐸𝐼
 



60پاسخ 

(:‌‌2)تحلیل‌سازة‌

:روش‌حل‌اول‌طبق‌اصل‌سازگاری‌و‌روابط‌حفظی‌خیز‌در‌تیرها‌داریم

:را‌به‌سمت‌بی‌نهایت‌میل‌می‌دهیمBCصلبیت‌خمشی‌عضو‌:‌حالت الف

∆𝐴𝑥 الف 2
=

𝑃
𝐿
2

3

3𝐸𝐼
=

𝑃𝐿3

24𝐸𝐼
 



:را‌به‌سمت‌بی‌نهایت‌میل‌می‌دهیمBDصلبیت‌خمشی‌عضو‌:‌حالت ب

∆𝐴𝑥 ب 2
=

𝑃
𝐿
2

3

3𝐸𝐼
=

𝑃𝐿3

24𝐸𝐼
 

:در‌نهایت‌طبق‌اصل‌جمع‌آثار‌قوا‌داریم

∆𝐴𝑥 2
= ∆𝐴𝑥 الف 2

+ ∆𝐴𝑥 ب 2
=

𝑃𝐿3

24𝐸𝐼
+

𝑃𝐿3

24𝐸𝐼
=

𝑃𝐿3

12𝐸𝐼
 



(:‌‌2)تحلیل‌سازة‌

:روش‌حل‌دوم‌طبق‌روش‌کارمجازی‌داریم

∆𝐴𝑥 2
= 2 ∗

𝑃𝐿
2

∗
𝐿
2

∗
𝐿
2

3𝐸𝐼
=

𝑃𝐿3

12𝐸𝐼



:در‌نهایت‌داریم

∆𝐴𝑥 1

∆𝐴𝑥 2

=

𝑃𝐿3

3𝐸𝐼
𝑃𝐿3

12𝐸𝐼

= 4

(2)پاسخ‌سوال‌گزینۀ‌



60تشابه سوال 

و تمرینات تشابه بسیار  بالای این سوال با سوالات تالیفی زیر در کتابچه تست
بخش کارمجازی تدریس تحلیل سازۀ سبز سازه

تشابه



60تشابه سوال 

و تمرینات تشابه بسیار  بالای این سوال با سوالات تالیفی زیر در کتابچه تست
بخش کارمجازی تدریس تحلیل سازۀ سبز سازه

تشابه



https://sbz.one/601ts


http://sbz.one/pmh


http://sbz.one/6tnj
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